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BEVEZETÉS. 

A nemzeteknek vannak kiválasztott alakjaik, 
kikre, mint a hívő imádatának tárgyára, minden 
szépet, jót és tökéletest ráraknak s az irántuk 
való kcgyelctnyilvánításban semmi határt nem 
ismernek. Vannak ilyen alakok, de egy nemzet
nek egy időben csakis egy ily kiválasztottja lehet. 
Lehetnek s vannak is még sokan, a kiknek érdeme 
előtt szintén meghajtja a nemzet az elismerés zász
laját, számukra is meggyujtja az emlékezés oltárán 
a hála tüzét; dc mi más érzelem az, a melylyel a 
nemzet kiválasztottjának emlékét rajongja körül, 
kihez csak oldott sarúval, födetlen fővel merészel 
közeledni! Ily alakja - hogy egynéhányat említ
sünk - a francziának Napoleon, a németnek Bis
marck, az olasznak Garibaldi és az amerikainak 
Washington. 

A mi nemzetünknek is van fia, kit népe tisz
telete oly elérhetetlen magasságba helyezett, mint 
senkit mást. Kossuth Lajos ez, a modern Magyar
ország megteremtője, a magyar nép apja. Voltak 
kivülc más nagy fiai is hazánknak, s tö1ténetünk
nek épp abban a korszakában, mely az ő titáni 
munkásságát látta, sok-sok nagyunk fáradozott 
a haza felvirágoztatásán. Talán több, mint bár
mikor máskor. Kortársa volt Széchenyi, kinek ő 
maga adta a •>legnagyobb magyar~ nevet, és Deák, 
a •>haza bölcse<• , meg Wesselényi, •>Erdély Széche
nyije<•. Dc a nemzet nem tudott felmelegedni sen
kiért úgy, mint ő érette. 

l* 



4 Dr. l\Iagyar Győző 

Volt egy alak történelmünkben, ki ugyanúgy 
rezgésbe tudta hozni a nemzet szíve húrjait, kinek 
emléke ugyanúgy be tudta tölteni a nemzet egész 
valóját, s ez Rákóczi volt. De az már rég elporladt. 
Közel kétszázad pergett le elköltözte óta a végte
len idő homokóráján. Csoda-e, ha annyi idő mul
tán ez sem képes kiállni a versenyt újabbkori 
történelmünk lángszellemével ? 

Már életében valami legendás hírnév kör
nyezte Kossuthot. A nemzet ott látta már hó
fürtjei körül a glóriát s úgy tekintett fol lelke
sült szemmel nemes alakjára, mint valami szentre. 
Neve nem is puszta név volt már, hanem egy 
magasztos eszme és zászló, a melyre rá volt irva 
minden, a mi csak drága a honfiszivck előtt. 

S a szeretet e tüze nem hamvadt cl azóta 
sem. Sőt, ha lehet, még nőtt terjedelemben, mind 
szélesebb rétegeket hatva ái.. S jól van ez így. 
Kell, hogy legyen ily alakja minden nemzetnek. 
Az a lelkesedés, melyet nevük, emlékük kelt, cso
dákra képesít. 

De Kossuth meg is érdemli a szeretet e mély
séges érzelmét. Ha voltak is gyarlóságai neki 
is, mint mindenkinek, ki itt él a gyarló földi 
lét ölén, azért mégis méltó reá, hogy a nemzet 
ideálja legyen. Nemzet-átalakító hatalmas refor
mátori munkássága, káprázatos szónoki tehetsége, 
nagy tudása és nemes erkölcsisége együttvéve a 
nagyok közt is az első helyre helyezik. 

Ennek a nagy nemzeti vezérférfiúnak, kit a 
nép oly helyes ítélettel nevezett cl •>Kossuth apánk<•
nak s kinek életét ismerni minden jó magyarnak 
hazafias kötelessége, akarja életrajzát adni dió
héjban e szerény kis munka. 
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T. 

Ifjusága. 

Az udvardi és kossúthfalvi Kossuth-család 
egyike az ország legősibb nemesi családjainak. 
Azonban régisége daczára nem volt sem a gazda
gabbak, sem a tekintélyesebbek közül való. Bár 
ok.levélileg IV. Béla koráig viszi vissza család
fáját , a mikor .Math fia , Kosuth már mint nemes 
kapott birtokadományozó levelet a királytól : jó
formán egyetlenegy szélesebb körökben ismer
tebb tagja sem volt egész addig, míg annyi szá
zad multán egy késő ivadék kiragadja az isme
retlenség homályából s a Kossuth nevet egyszerre 
széles e v:lág legismertebb magyar nevévé teszi. 

~Nagy úr - írja ezt maga - családomban 
soha nem vala ; a legnagyobb hivatal, mit egy 
Kossuth valaha tudtomra viselt, túróczmegyei al
kapitány volt. Különben megyei hivatalokban fo
rogtak, alispánok, iöszolgabir:ik, főjegyzők, fő- és 
közönséges ügyvédek stb. Királyi kegyet amaz al
várnagyon kívül egy sem vadászott soha is.<, 

A család ősi fészke Turóczban volt. Idővel a 
nagyon fels2.aporoclott nemzetség az egész Fel
vidéken szétterült. Vallásilag is kettészakadt. Egyik 
része katholikus maradt, míg a másik evangéli
kussá lett. Az utóbbi ág adta a hazának újkori 
történetünk nemzeti hősét, Kossui h Lajost. 



6 Dr. Magyar Győző 

Zemplénmegyében, a Hegyalja áldolt vidékén 
látta meg a napvilágot az 1802. év őszén. Az 1844-
ben, tinnyei magányában s~-erzett életrajzi fel
jegyzése szerint október 18-án született. Később 
a tállyai evang. lelkésztől a tűzvész következté
ben elpusztult anyakönyv pótlására megkérdez
tetvén születése ideje íelől, kijelentette, hogy 
születésének dátuma kiesett emlékezetéből dc 
hozzátette, hogy valószinüleg szeptember 19-ike az. 
A nemzet közvéleménye azóta valósággal szente
sítette e napoi. Pedig, ha tekintjük, hogy 1844-
ben még egész határozottan nyilatkozott, való
szinűbb, hogy a másik dátum fedi a valói. 

A híres borvidék egyik kicsiny községe adta 
nemzetünk prófétáját, Monok. Itt lakott, mint a 
zempléni Andrássyak uradalmi ügyésze, apja, 
Kossuth László, szilárd jellemű, önérzetes térfiú, 
mintaképe a kissé szi\k látóköri\, dc józan 
vidéki nemesnek. Neje Weber Karolina, Weber 
András liszkai póstamester leánya, az epeqes1 
hóhér, Caraffa vértörvényszéke á ltal halá lra kín
:wtt Weber Dániel leszármazottja, ncmeslelkü, 
gyöngéd és rendkívül hitbuzgó evangélikus nő. 

A kis Lajos szüleinek első gyermeke volt. 
Keresztelés végett a közeli Tállyára vitték, az 
evang. templomba. 

Gyermekkoráról kevés adat ismeretes. Ott élte 
ennek napjait az apai házban, szűkös anyagi vi
szonyok közt, de tiszta erkölcsi légkörben. A gyors 
felfogású, élénk ifjú első nevelését a szülőkön kívül 
a tállyai lelkésztől nyerte, ki nagyon jó hatással 
volt szellemi és erkölcsi fejlődésére. Különben 
teltek az évek, mint minden gyermekéi. űzte a 
pillangót, tépte a virágot, játr-;zadozoit és tam1li. 
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Már gyermekkorában nagyon szeretett a sza
bad természet templomába járni s annak szép
ségei iránt kiváló érzéke volt. E szeretete a ter
mészet iránt hosszú életében soha ki nem aludt 
benne ; ez szerettette meg vele agg korában a 
természettudományokat annyira, hogy egész szak
tudóssá képezte ki magát e téren. 

S múltak az évek. A boldog gyermekkor 
gondtalan napjai eltelöben voltak. Nem volt már 
elég számára a falusi pap tanítása. A sátoralja
újhelyi piarista gimnázium tanulója lett. De most 
is az őrködő szülői kezek gondviselése alatt ma
radt. Apja szintén beköltözött a székvárosba, a 
hol jövedelme gyarapodását remélte. Mert anyagi 
gondjai egyre nőttek. Lajost még négy gyermek 
követte, holott a jövedelem nem tartott lépést 
a család növekedésével. E gyermekek voltak : 
Karolina (később Breznay István neje), Emília 
(Zsulavszky Istvánné), Lujza (Ruttkay Józsefné), 
Lajos bátyjának utolsó éveiben hűséges ápolója 
és Zsuzsánna (Meszlényi Rudolfné), tehát mind a 
négy leány. 

Hat éven át volt a fiatal Kossuth az újhelyi 
piaristák tanítványa, s hálásan emlékezett meg 
később is egykori tanárairól. Tanárai is szerették 
a nagyeszű fiút, ki állandóan első eminense volt 
az iskolának, de azért kissé makacs, akaratos ter
mészete nem egyszer összeütközésbe sodorta velük. 
Tanulmányaiban különösen nagy szeretettel merült 
a történelembe. Annyira-mennyire már ekkor meg
tanult németül és franczüí.ul is. Szabad óráiban 
pedig különösen a fuvolázásban találta gyönyörű
ségét s e hangszert, mondhatni, művészien tudta 
kezelni. 
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Ha tehet.te, ezután is kisétált. szh csen a sza
badba s gyönyörködött a természet. szépségeiben. 
Egy ily kirándulása közben tört.ént, hogy erdei 
sétájában nagy vihar lepte meg. Útjában egy 
czigánykunyhóba. tért be. Hamarosan körülvettr 
a kunyhó apraja-nagyja az úri fiút. Ott termett 
egy öreg anyóka is és kezébe ,•eyén az ifjú tenyerét, 
a villámok csattogása közt, a következő jóslatot 
olvasta ki belőle : ~- ·agy jövő vár az ifjú úrra . 
• Temsokára. eljön a,: idő, a mikor hírnév, dicsőség 
fogja környrzni s az országnak szabadítója lc!=.z.,. 

•>Nem tudom - írta később Kossuth mily 
benyomás mondatta a czigánynővel a jóslatot , 
mely kisérvc a. természet csodás tüneményr 
által - reám fokozott hatást gyakorolt, de jövömrr 
ez irányadó volt. Sohasem voltam babonás, de r 
pillanattól fogva a szabadságérzet. luclása ébredt 
fel bennem, melyet atyám függetlenségérzete ön
tudatlanul táplált és nevelt , s ezentúl a történe
lemnek és jognak szenvedélyes tanulmányozása 
juttatott azon demokratikus meggyőződésre, mely 
minden léptemet vezérelte.<• 

Ime, a későbbi férfi legfőbb jellem vonásának, 
a szabadásgszeretetnek fellépése. Oly hajthatatlan , 
alkút nem ismerő lett ez az érzés benne, akár
csak a lángszavú szilaj költőben, Petőfiben, a ki 
oly ihletett ajakkal hirdeté magáról : 

•>Szabadság, szerelem 1 

E kettő kell nekem, 
Szerelmemért feláldozom 
Az életet, 
Szabadságért. feláldozom 
Szerelmemet·• 
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Sorra mutatkoztak az ifjú Km,suLh egyéb 
jellemvonásai is. Jelleme anyja szelíd, gyöngéd 
és apja kemény, szegénységében is büszke , önérze
tes jelleméből alakult ki. Atyjától örökölte az el
nyomottak, sorsüldözöitek iránti résztvevő érzel
mességét. Tőle eredt, hogy Kossuth csupa szíy 
voll, csupa érzelem, ki a politikából se akarta és 
tudta az érzelmi mozzanatokat kiküszöbölni. Jó
szívííségére jellemző eset volt, hogy egyszer télen 
felső kabát nélkül érkezett haza. Kiderült , hogy 
egy szegény diáktársának adta télikabátját, ki a 
nagy hidegben vékony ruhában járt az iskolába. 

Erzelmessége, ha nem is engedte apja hajtha
tatlan természetét egész ridegségében sajátjává 
lenni, még is társult az apától örökölt szívós 
akaraterővel, mely oly csodás frisseségben ma
radt meg benne 02 éves életpályája utolsó napjáig. 
Szilárd akaraterejével még szenvedélyeit is le tudta 
györ.ni. Igy , mikor az iskola falai közül kikerült 
az élet iskolájába, erőt vett rajta a játékszenve
dély. Már-már elmerült a fortöbc. melybe szen
vedélye taszította, <le még idejekorán észrevette, 
mily veszedelem fonyegeti s megfogadta, hogy 
soha többé kártyát nem vesz kezébe. 

Apjától és anyjától örökölte azt az ideális 
becsületességet , mely még árnyékát. sem képes 
elkövetni olyasminek, a mi a legszigorúbb tisz
tesség határait átlépné. S nemcsak a magánélet
ben, hanem a politikai életben is szigorúan meg• 
tartotta a. becsület szabályait s nem élt az ú. n. 
Machiavelli-féle elvek engedélyével, melyet pedig 
a múltban és jelenben a legtöbb polii.ikus követ , 
hogy t. i. a magasabb czélért a legnemtelenebb 
eszközöket is szabad felhasználni. Az ő finom 
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erkölcsi érzése mindig visszaborzadt az ily esz
közöktől. 
{.dl Örökölte anyjától a mély vallásosságot is, a 
mely az élet bajai között főtalizmánja az emberi 
kebelnek. De hite sohasem vált a másvallásúak 
iránti türelmetlenséggé ; a mint szerette a magáét, 
épp úgy tiszteletben tartotta a másokéit is. lgy 
lett a politikai szabadság mellett a lelkiismereti 
szabadságnak is apostolává. 

Az a könnyű siker, a melylyel tanulói pályá
ján minden versenytársát legyőzte, s tanárainak 
és diáktársainak beczézése nagyra növelte ön
érzetét is. Mint a legtöbb nagy ember, ő ic; érezte 
erejét s távol minden álszerénységtől, vallotta is. 
Eleinte talán túltengést mutatott benne az ön
érzet s a hiúság és kevélység látszatát öltötte fel, 
de a mint fejlődött korban, emelkedett tudásban 
és hírnévben, önérzete annyira megfért mások 
megbecsülésével, mint azt kevés történelmi nagy
ságnál találjuk. 

Önérzetességére jellemző példa a következő: 
Apja egyszer rossz társaságban látta játszani az 
utczán. Tiltó szavára a gyermek félreállt s távol
ról nézte tovább a játékot. Apja dolga végeztével 
hazament s nem találván otthon, keresésére indult. 
Minthogy ott találta a játék közelében, azon hiszem
ben, hogy megszegte parancsát, megverte. Ez any
nyira bántotta az önérzetes fiút, hogy napokig 
daczolt apjával. Hiába kérlelte anyja, hogy kér
jen bocsánatot, nem tette. •>Inkább meghalok, -
felelte, - hogysem bocsánatot kérjek oly hibáért , 
mit el nem követtem.~ 

Ha önérzetében sértve érezte magát, daczos 
t.udott lenni; egyébként engedelmes, jó gyermek 
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\Olt, ki, hogy apja nehéz helyzetén könnyítsen, 
diáktársainak magánórákat adott. 

Ezzel a szép bensővel összhangban állt kül
seje is. Gyönyörű szép ifjúvá serdült. Sugár ter
mete, szabályos arcza, nyilt homloka, mosolygó 
kék szemei azonnal mindenki előtt rokonszenvessé 
tet-ték. ~.., 

Középiskolai tanulmányai végeztével a jogi 
pályára lépett, hogy ősi nemes szokás szerint, 
ügyvéd legyen, mint apja is. A híres sárospataki 
református, majd a szintén hírneves eperjesi evan
gélikus kollégiumban végezte főiskolai tanulmá
nyait. Nagy tudásával, határozott fellépésével 
mindkét helyen vezére lett a diákságnak. Taná
rai is nagy elismerést tanusítottak kiváló tehet
ségei iránt. 

Csak Sárospatakon a. híres Kövi professzor
ral volt egyszer összeütközése. A tanár egyízben 
valami sértő kifejezésre ragadtatta magát hall
gatóságával szemben. Kossuth feltüzelte társait, 
hogy addig ne menjenek Kövi előadásaira, míg 
elégtételt nem nyernek. Az igazgatóság végre 
vala.hogy kiegyenlítette a. dolgot s Kövi folytat
hatta előadásait. Az öreg tanár legelső szavai 
ezek voltak : •>A dominus Kossuthból, ha meg 
nem javul, még nagy országháborító válik.<, 

Hogy különben ez a tanára is mily nagyra 
becsülte tehetségét, vizsgája alkalmával tünt ki
Valami Dercsényi nevü társával együtt vizsgá.wtt 
s a végén így szólt a tanár a vizsgáló-bizottság 
tagjaihoz : •>Ez a két fiatal ember itt jobban tudja 
a törvényt, mint az egész királyi tábla . . . mind
kettő stante pede elmehetne Personálisnalu 
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Az egyéves törvénys zabta gyakorlaloL apja 
oldalán töltötte s aztán ment Pestre jurátusnak 
a királyi táblára. Szorgalma és ügyessége hama
rosan megszerezte itt is számára elöljárói szere
tetét s egyszersmind oly jövedelmet biztosított 
neki, hogy már ekkor egészen a maga erejéből 
tarthatta íenn magát. 1824-ben megszerezte a 
diplomát és fe lesküdött ügyvédnek . 

.. 



II. 

Az Országgyűlési és Törvényhatósági Tudósitások 
szerkesztése ; fogsága. 

Az ügyvédi diploma megszerzése után Sátor
aljaujhelyen telepedett le, mint ügyvéd. Mint 
apja, ő is uradalmi ügyész lett, özv. Szapáry, 
szül. Csáky grófnő birtokán. 

Már az 1825- 27-iki országgyűlésen jelen volt, 
mint két főúri özvegy köv<.'te , vagyis abscntium 
ablegatus , de mái· csak fiatal kora miatt sem 
juthatott semmi szerephez. Az ő ideje még nem 
érkezett el. 

Megyéjében azonban mind ismertebb nevei 
vivott ki magának. Igy különösen magára vonta 
a megye intéző köreinek figyelmét az 1831-iki nagy 
kolera alkalmával. A félrevezetett , tudatlan tót 
nép az urakat vádolta a ragály terjesztésével és 
kegyetlen felkelésben töri ki. Lassanként egész 
sereggé verődött össze s megtámadta Ujhelyt. 
Legnagyobb baj volt , hogy a köznép kebelében 
itt is sokan voltak, a kik a felkelőknek adtak 
igazat. Ugy látszott, hogy az egé3z értelmiség 
álrlozatul esik a népdühnek. De nem úgy lett. 

Az ifjú Kossuth kiment a haragvó nép közé és 
először hallatta a nyilvánosság előtt bübájos sza
vát. Mint a mesebeli varázsszó a gonosz szelle-
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meket, úgy fegyverezte le ez az újhelyi nép szen
vedélyeit. Mint kezes bárányt vezette most a 
megjuhászodott népet a zendülők ellen s a város 
előkelői mentve voltak. 

Nemsokára már a tanácsteremben is az övé 
lett megyéjében a vezető szerep. Első beszédében 
kikelt a megye országgyűlési követei ellen, a mért 
azok megszavazták a kormány számára az ujon
czokat. Felszólalása szóváltásba keverte gr. Maj
láth főispánnal s alkalmat adott neki egy hatal
mas beszéd elmondására, mely valósággal el
ragadtatásba ejtette hallgatóságát. Csodálattal és 
élvezettel hallgatták a gyönyörű hangot, a haza
fias tüzet és a beszéd tartalmában megnyilatkozó 
erkölcsi bátorságot. 

Bekövetkezett az 1832-36-iki országgyűlés· 
Ujra ott találjuk Pozsonyban, most is, mint távol
levők követét, tehát most sem birt szavazati jog
gal. De most már nem maradt tétlen szemlélője 
az országgyü !és tárgyalásainak, sőt inkább most 
kezdi meg politikai pályafutását, melyen a nem
zet vezérsége várt reá. 

Otthagyta végleg a megyei élet kicsinyes 
körét, hol irigyei és ellens{>gei rágalmakkal és 
áskálódásokkal keserítették meg életét s kilépett 
a közélet nyilt terére. Harmincz éves volt, sugár
zott a testi szépségtől, duzzadott a férfiúi erőtől, 

fel volt szerelve a szónok és polilikus minden 
fegyverzetével. El volt telve Széchenyi szellemével. 
Az ő arcza is pírban égett, ha nemzetünk jelenét, 
elmaradottságát szemlélte, de szive gyorsabban 
vert, ha reá gondolt, mily jövő várhat a Széchenyi 
eszméi szerint megalakuló új Magyarországra. 

S a jövő előkészítésére az első teendőnek 
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a reformeszmék népszerűsítését tekintette. Ennek 
útját ő is, mint az országgyűlés nagyjai, abban 
látta, ha lap indul meg, a mely megismerteti a 
nemzettel a küzdelmet, a melyet az országgyülé
sen a nemzeti ellenzék tagjai folytatnak a hazáért, 
a magyar nyelvért és a korszerű újításokért. Elő

állott tehát az indítványnyal a rendek előtt, hogy 
adjanak ki naplót az országgyűlés tárgyalásairól. 
A rendek el is fogadták a tervet, de a napló 
tulajdonképeni szerkesztője nem ő, hanem Orosz 
József lett. Lónyai Gábor felszólítására azonban 
Kossuth külön leveleket, az Országgyűlési Tudó
sításokat kezdte írni s ezek pompás előadásukkal 
mind szélesebb körben terjedni kezdtek s elhódí
tották a közönséget Orosztól. Hetenként kétszer 
megjelenő Tudósításai csakhamar oly népszerűek 

lettek, hogy az országgyülési ifjúság, mely a kö
vetek mellett seg,~dkező jogász ifjakból álló egész 
tábor volt és külön egyesületben szervezkedett, 
alig győzte másolni az ország minden részéből 

jelentkező előfizetők számára. Kossuth ezért szer
zett is egy kőnyomó sajtót, de a kormány el
kobozta. 

E lap a szabadelvű eszmék térfoglalásának 
egyik főeszköze lett hazánkban. Az a remek stílus, 
mely a papírról is tüzes szónoklat erejével hatott , 
belopta a reformeszméket a szívekbe. Ez volt az 
első politikai lap hazánkban. Határozott politikai 
irány : a szabadelvű, nemzeti irány szolgálatában 
állott, azért a konzervatív, kormánypárti szóno
kok beszédét alig hozta, míg az ellenzékiekét oly 
kedvező világításban adta elő, hogy gyakran job
ban hatottak Kossuth előadásában, mint eredeti 
alakjukban. 
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Négy 6vi hosszú együttlét után 1836-ban szét
oszlott az országgyűlés s Kossuth is ~lelépett -
saját szavai szerint - a helyről, melynek negyven
egy hónapok alatt megkóst.olgatta rózsáját, meg
izzadta pályáját<<. 

Lakóhelyét most Pestre tette át. Mily tekin
tély kisérte ide, mutatja, hogy báró Wesselényi 
Miklós, az ellenzék egyik vezéralakja, felvétette 
tagnak a leginkább mágnásokból álló Nemzeti 
Kaszinóba. 

Diplomájából akart élni megint. Dc nem tu
dott ellentállni az ország minden részéből fel
hangzó unszolásoknak s rövid szünet uián foly
tatta lapját. Most a Törvényhatósági Tudósítások 
czímét viselte s az előbbinek szellemében a megye
gyűlések lefolyását ismertette. 1836 május 15-én 
jelent meg előfizetési felhívása a kéthetenként 
megjelenő lapra ; félévi 25 pengő forint volt az ára. 

E lap még nagyobb népszerűségre tett szeri, 
mint előde. 

A kormány, élén a gyülölt Pálffy Fidél gr. 
kanczellárral, a felébredt nemzeti közvéleményt 
erőszakkal akarta elhallgattatni. Durva ökölcsapá
sai azonban csak növelték az önérzetes nemzet 
elkeseredését. Különösen Wesselényi és Lovassy 
László pörei korbácsolták magasra az elkeseredés 
hullámait. Wesselényit ugyanis a kormány hamis 
ürügyek alatt pörbe fogta. Ene az országgyűlési 
ifjúság fáklyászenét adott a népszer{\ vezérnek s 
az üdvözlő beszédet Lovassy László tartotta. 
A közhangulatot visszatükröző szavaiért a szép
tehetségű ifjút tiz évi börtönre ítélték. 

A nemzeti becsület e megsértéseért Kossuth 
haragjának izzó villámait sujtotta lapjában a 
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kormány fejére. Ez, látván, mily veszedelem. fe
nyegeti a merész agitátor részéről, elhatározta 
elnémítását. A nádor rendeletileg ismételten be
tiltja lapját. Kossuth azonban tiltakozott e törvény
ellenes intézkedés ellen és Pestmegye oltalmába 
ajánlotta magát. A megye az oltalmat meg is 
adta s egyúttal kimondotta, hogy a rendelet ellen 
felír az országgyűléshez. Kossuth tényleg folytatta 
lapját. De nem sokáig. Utolsó száma, a 23. levél, 
1837 május 7-iki keltet visel. Mire ez napvilágot 
látott , a szerkesztő már börtönben ült. 

Május 4-én éjjel félszáz gránátos ment ki 
Kossuthnak zúgligeti nyaralójába, hol orvosi ·ren
delet folytán tartózkodott , s fogságba hurczolta. 
Kossuth rágyujtoit elválhatatlan pipájára s beült 
a reá váró koc,siba, mely a bud·ai várba vitte. 
Becsukódott mögötte a börtön ajtaja, hogy csak 
évek mulva nyíljék meg újra. Azalatt egy másik 
csapat pesti lakását rohanta meg s mindent össze
vissza turkálva, irományait vitte cl. 

Kossuth elfogatása mindenfelé óriási meg
döbbcnfst kellett . Mily nagy volt már Kossuth 
népszerűsége , annak szép bizonyítéka, hogy Wes
selényi felhívására elvbarátai pár nap alatt 17.000 
forintot adtak össze családja számára. Ez erre 
Alsódabasra költözködött, hol Kossuth apja nemso
kára meghalt. 

Kossuth pöre nagyon sokáig elhúzódott. Végre 
1839 februárjában a királyi tábla a már akkor 
21 hónapja fogságban sínylődő Kossuthot még 
további 3 évre ítélte, míg a hétszemélyes tábla 
márcziusban 4 évi börtönbüntetést szabott reá. 
Sőt voltak bir{\k, kik halálos itéletei akartak ki 
mondani. 

Kossuth T.,~jo• élete . E 
A 
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Egyébként azonban elítéltetése után fogsága 
sokkal könnyebb lett, mint elölte. Vizsgálati fog
sága alatt oly szigorúan bántak vele, hogy rosté
lyos ablakának kétharmadát befalazták, a kül
világgal nem érintkezhetett, sem könyvet, sem 
tollat nem kapott. Elitéltetése után azonban már 
könyveket is kapott. Különösen az angol nyelv 
tanulásába merült nagy buzgalommal és a nyelv
tanon kívül Shakespeare halhatatlan műveiből 

szerezte meg ennek a nehéz nyelvnek nemcsak 
egész gazdag szókincsét, hanem szellemét is, úgy 
hogv később e nyelven is szónoki remekeket alkot
hatott és tüneményes hatá55al adhatott elő. 

E közben összeült az 1839- 40-iki ország
gyűlés. A kormány, hogv elébe vágjon az elkese
redés kitöréseinek, feláldozta Pálffyt és gr. Maj
láth Antalt nevezte ki helyére. De a rendek eré
lyesen követelték a státusfoglyoknak, Lovassynak, 
Kossuthnak és Wesselényinek szabadon bocsátását. 
Mert időközben Wesselényit is elítélték három évi 
várfogságra, mindamellett, hogy 1838 márczius 13-án, 
a nagy pesti árvíz alkalmával százak meg százak 
életét mentette meg. Kemény harcz ámad a ren
dek és a kormány között, melynek vége mégis az, 
hogy 1840 április 29-én királyi leirat kegyelmet 
ad a foglyoknak. 

~- Wesselényi már előbb engedélyt nyert, hogy 
szembajára Griifenbergben kereshessen gyogyu
lást, de sajnos, eredménytelenül, mert a nagy 
hazafi végre is egészen megvakult. Kossuth és 
Lovassy egyszerre látták meg Isten szabad egét. 
De már csak egyikük élvezhette az élet örömeit. 
Lovassy lelke a börtön · magányában megtört s 
mint élőhalott élte le hosszú életét. 
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Kossuth nagy szelleme csak ezután bontako
zott ki igazán hatalmas arányaiban. A test nála 
is gyöngébbnek mutatkozott. Fürdőbe kellett vo
nulnia. Parádra ment, Lujza huga kiséretében s 
a merre haladt, mindenfelé országra szóló ünnep
lés részese lett. 

Majd kipihenve magát , hazatért, hogy a meg
kezdett úton - várjon bár rá, ha kell, börtön, 
sőt halál - a haza üdvére haladjon tovább előre. 
Mint Pestmegye közgyűlésén a megye pártfogásáért 
mondott köszönő beszédében hangoztatta, a hazá
ért •>életet, vagyont, minden családi· örömet és 
mindent, mit meleg sr.ív szeret, s a mi mindennél 
nagyobb, ha kell : a becsületet is<•, kész volt fel
áldozni. 

2' 



III. 

Meginditja a Pesti Hírlapot, családot alapit és köz
gazdasági tevékenységet fejt ki. 

Az új Magyarország megteremtésére most is 
a sajtó hatalmát akarja felhasználni. Kapóra jön 
neki Landerer pesti könyvkiadó felszólítása, hogy 
vállalkozzék egy általa kiadandó lap szerkeszté
sére. Félt azonban, hogy a kormány megtagadja 
erre az engedélyt. Dc iélelmc alaptalannak bizo
nyult. Az engedélyt elnyerte. Ugy látszik, arra 
számított a kormány, hogy előzékenysége lefegy
verzi Kossuthot, kit a czenzori vizsgálat alá vetett 
nyomtatott ujságban jobban féken tarthat, mini 
eddigi írott vagy kőnyomatos lapjában. 

Igy indult meg hazánkban az első igazi nagy 
politikai ujság, a Pesti Hirlap 1841 január 2-án. 
A hetenként kétszer megjelenő lap hatása korszak 
alkotónak mondható. Kossuthnak a börtön ma
gányában, eszmélkedései és tanulmányai közepett , 
minden irányban kialakult államférfiúi egyénisége, 
párosulva a már előbbi lapjait is jellemző szem
kápráztató, színgazdag előadó tehetséggel, oly 
elemi erővel markolt bele az olvasók szi
Yébe, hogy szerkesztőjét egy csapásra a nemzet 
egyik yezérévé, lapját a nemzet fő szellemi táp
lálékává tette. Már az első hó végén mintegy 5000 
előfizetője volt, a mi a hazai viszonyok kö1.i 
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hihetetlen sikernek mondható. Nem csoda, hisz 
akárhány valóságos czikke szépprózai remek volt. 
A mellett a lap élénken volt szerkesztve, tartalma 
változatos volt, a köz- és társadalmi élet minden 
ágáról, minden fontosabb hazai és külföldi esemény
ről élvezetesen és alaposan megírt czikkeket hozott. 
Leghatásosabbak a szerkesztőnek gyujtó vezér
czikkei voltak, melyek az ő páratlan szép nyelvén, 
rettenthetetlen bátorsággal ostorozták a kormány 
nemzetellenes politikáját, avult középkori intéz
ményeinket s népszerűsítették a nemzet ujjá
teremtésére hivatott u jításoka:. 

A kormány megdöbbenéssel látta a hatást, 
dc egyelőre nem tett ellene semmit. A ki sorom
póba lépett a nagy publiczista ellen, az nem volt 
má~, mint a másik vezér - gróf Széchenyi István. 

A nemzet két apostola végleg meghasonlott 
egymással. Czéljuk, eszményük egy volt, de útjok 
szétágazott . Széchenyi ideálját, a gazdag és sza
bad magyar hazát a kormánynyal való egyet
értésben akarta megvalósítani. Kossuth nem tit
kolta, hogy a kormánytól, melyet Bécs mozgat s 
mely a háromszázados nemzetellenes politika kerék
csa pásában halad, semmi jót nem vár. A reformok 
megvalósításának sorrendjében is homlokegyenest 
ellenkező utat tííztek ki a nemzet számára. S é
chenyi szerint előbb közgazdasági újításokkal kell 
gazdaggá tenni a nemzetet, akkor a politikai füg
getlenség önmagától fog ölünkbe hullani. Kossuth 
nemzetünk történelméből azt a tanulságot szűrte 
le, hogy épp anyagi megerősödésünkct teszi lehe
tetlenné a hazánkat gyarmati fokra sülyesztő osz
trák politika, nehogy a gazdaságilag felszabaduló 
nemzet kivívhassa politikai függetlensée-ét. Vívjuk 
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ki tehát előbb politikai függetlenségünket, legyünk 
urak a magunk házában s · akkor ,.,magunk szab
hatjuk meg anyagi megerősödésünk feltételeit. 
Hogy azért az anyagi kérdések iránt is mily ki
váló érzése volt, hamarosan lesz alkalmunk ta-
pasztalni. J 

Széchenyi, mikor látja, hogy a nemzet Kos
suth zászlaja alá tömörül, közbeveti magát, hogy 
feltartóztassa a nemzetet a szerinte veszedelembe 
vivő úton. Tiszteletre méltó aggodalmainak szülötte 
a Kelet népe. Sajnos, lelkében a haza jövőjén 

való aggodalom oly elkeseredést szül Kossuth 
ellen, hogy könyve a nemzet többségének akkor 
már ünnepelt vezérét a legkíméletlenebb„ módon 
támadta meg. Személyeskedéseire Kossuth ragyogó 
tollával megírja higgadt Felelet-ét. A vita Kos
suth diadalával végződött. Özönével kapta a nem
zet szeretetéről biztosító nyilatkozatokat, míg 
Széchenyi népszerűsége megtépve került ki a 
harczból. 

Mikor e párviadala folyt a ~legnagyobb ma
gyar<•-ral, akkor már Kossuth boldog férj volt. 
Meszlényi Terézzel lépett házasságra, ·, egy fehér
megyei, viruló szépségű, élénk szellemű, tüzes ma
gyarságú nemes hajadonnal, 1841 január 9-én . 
Már régebben ismerték egymást s Kossuth fogsága 
idején levelezésben álltak egymással. Felesége, ki 
nála 8 évvel fiatalabb volt, katholikus vallású 
volt. Nagy port vert fel esküvőjük, mert a kath. 
plébános megtagadta az egyház áldását lőlük s 
csak tudomásul vette a házasságkötést. Ez az 
eset is nagyban hozzájárult, hogy a legközelebbi 
országgyűlés egyik törvénye az lett, hogy a vegyes 
házasságok bármely vallású pap előtt köthetők 
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De ha a pap meg is tagadta áldását Kos
sul.héktól, Isten nem tett.e azt. Zavartalan, tiszta, 
boldog családi életet éltek, míg csak a halál szét 
nem választotta őket. Egyébként is mutatkozott 
az istenáldás. Még az 1841. év őszén megszületett 
első gyermekük Fcrcncz, 1843-ban Vilma, 1844-
ben Lajos Tódor. 

Edes családi körben írta most már a nagy 
ember azokat a hatalmas czikkeket, a melyek 
kiszabták a nemzet útját. S csakugyan az 1843-
44-ik.i pozsonyi diéta, bár Kossuth nem volt tagja, 
egészen az ő szelleme bélyegét hordta magán. 
A protestánsok egyenjogúsítása, a jobbágyok fel
szabadítása ügyében hatalmas lépéseket tett előre, 
nyelvi téren pedig a magyar lelkek örömére, a kor
mányzat egész vonalán kivívta a diadalt, úgy hogy 
már a következő országgyűlést maga a királyi szó 
magyarul nyitotta meg, a mi bizony nem esett 
meg János királyunk halála óta. Ez pedig régen 
volt, 1540-ben. 

A iwrmány látja ez alkotásokból, mily döntő 
súlya van Kossuth szavának. Ujra elhatározza el
némításál.. Most nem nyílt sisakkal támad, ha
nem a kiadót bírja rá, hogy a Pesti Hirlap szer
kesztését vegye ki a nagy agitátor kezéből. Az új 
s;,;erkcsztő, Szalay László, szintén az ellenzék 
tagja volt, de a lap iránya és szelleme sokban kü
lönbözött az eddigitől, tekintélyben és előfizetők 
számában pedig rögt.ön óriási visszaesést mutat. 

Kossuth új lapra akar engedélyt szerezni. 
Kihallgatás!. kér Metternich hcrczcgt.ől. A minden
ható államminiszter szívesen fogadja, de csak azon 
esetben hajlandó az engedélyt megadni, ha 
mint burkoltan, de érthetően tudtára adja -
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a kormányt támogatja. Kossuth persze határo
zottan visszautasítja az ajánlatot. 

Elkeseredésében otthagyja a fővárost. A kö
zelben levő Tinnyén vett szerény jószágot és oda 
vonult gazdálkodni. Ugy látszott, egészen búcsút 
mond a politikának. De magáp.yában sem tudott 
pihenni. Folyton a haza ügyét jártatta agyában 
s lelkében új elhatározás ébredt. Utját kell vágni 
az osztrák befolyásnak a közgazdaság terén és 
kiszabadítani hazánkat gyarmati helyzetéből. Ma
gyarországnak, ha élni akar, ipart és kereskedelmet 
kell teremtenie, s ha a kormány nem teszi, te
remtse meg a társadalom maga. A jeles hazafiak 
egész sokaságát mozgósítva a nagy ezé! érdeké
ben, még 1844-ben megalapítja az Országos Véd
egyletet, melynek minden tagja becsületszóval 
tartozott fogadni, hogy hazai kelmén kívül mást 
nem visel s egyebekben is, a mennyire lehet, csak 
a magyar iparczikkeket fogyasztja. A mozgalom 
nagyszerű sikert aratott. Nemsokára körülbelül 
150 fiókegyesületben közel 60 ezer tagot számlált. 

De még többet is tesz Kossuth közgazdasági 
életünk felvirágoztatására. Izgatásaira megalakul 
a Gyáralapító és a Kereskedelmi Társaság. Hatal
mas tevékenységet fejt ki tengeri kereskedelmünk 
megalapítása 6s a Fiuméba vezető vasut megépítése 
érdekében. Megírja híres >>Tengerre magyar !<•-ját, 
mely bölcseségéröl újra nagy bizonyságot tesz. 
Többi czikke is lángoló szavakban veri fel a nem
zetet közönyéből. Organuma most a Hetilap volt. 

Sajnos, nagy tervei megvalósítására a nemzet 
gyengének mutatkozott. Az első fellobbanás el
multával lanyhulni kezdett a lelkesedés, a Kos-
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suth alkotta egyesületek pár év mulva hanyatlani 
kezdtek s részben tönkre is mentek. 

De Kossuth nem csügged. Folytatja nemzet
átalakító munkásságát. Most a társadalom új ala
pozására veti magát. Jelszava a jobbágyság tel
jes felszabadítása. Szivekbe markoló tollal festi a 
jogtalan milliók szánalmas helyzetét s megteremti 
a következő országgyűlésre a többséget ama dicső 
czél érdekében, a melynek megvalósítása méltán 
szerezte meg neki a •>magyar nép apja<, mellék
nevet. 

Ennek az országgyűlésnek az ország törvé
nyei értelmében legkésőbb 1847 őszén össze kel
lett ülnie. 

Az országgyűlésre úgy a kormány, mint az 
ellenzék erősen készült. A kormány, élén gr. Ap
ponyi György alkanczellárral, szövetkezett a kon
zervativekkel, s hogy ezeknek megszerezze a több
séget, rávetette magát a vármegyékre. Neki tetsző 
adminisztrátorok, főispáni helyettesek kinevezésé
ben látta a siker főeszközét.. A konzervativ párt 
érdekében dolgozott most már Széchenyi is. A re
[orm-m ű alapvetője visszarettent saját művétől. 

Félt, hogy a heves nemzeti mozgalom kenyér
törésre vezet a kormánynyal és Bécscsel. Pedig ő 
rendületlenül vallotta most is, hogy csak ezzel 
egyetértésben érhetünk el valamit. Még hivatalt 
is vállalt a helytartó-tanácsban. Kossuth ellen 
pedig megírja a szinte már gyülölet-sugallta Poli
tikai Programmtöredékeket.. De a nemzet zöme 
ott áll, mint egy ember a zászló alatt, melyet épp 
Kossuth lobogtat. A már-már kettészakadt ellen
zék nagyszerű programmban egyesül. 

Majd jöttek a választások. Kossuthot az 
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ország vezérmegyéje, Pest jelölte egyik követé
nek. A kormánypárt mindent megtett megbukta
tására s Balla megyei főjegyző személyében ellen
jelöltet állított, de az elkeseredett választási harcz 
eredménye mégis az lett, hogy Kossuth 1680 sza
vazattöbbséggel Szentkirályi Móriczczal Pestmegye 
követe lett. Széchenyi oly végzetesnek tekintette 
megválasztását, hogy ellensúlyozására maga is 
mandátumot vállalt Mosonmegyében . 

.. 



IV. 

Szereplése az utolsó rendi és az első népképviseleti 
országgyülésen ; az ország pénzügyminisztere lesz. 

Hiába választatta meg magát Széchenyi kö
vetnek, az alsó ház vezére Kossuth lett. Férfiúi 
szépségének és erejének delén állott. Szónoki te
h<-tsége, mely eddig is kiemelte minden kortársa 
közül, teljes fényében ragyogott. Mint a zene
művész hangszerén, úgy uralkodott ő a maga bű
bájos hangján, a mely csupa zene volt s az emberi 
szív minden érzelmét, indulatát a lehető legtöké
letesebben tudta kifejezni. :És a nyelv, a melyen 
beszélt, csupa szín, csupa kép, csupa virág volt ; 
úgy tudott bánni a magyar nyelv minden szép
ségével, mint költőink között is csak a legna
gyobbak. Mindezt betetőzte tudásának rengeteg 
tárháza, tapasztalatainak kincsesbányája és a 
lángésznek az a ritka adománya, hogy minden 
kérdésben, a lcgbonyolultabbakban is, azonnal, 
szinte belső ihlet alapján megtalálta a kellő szól, 
a kellő választ, megjelölte a kellő utat. Csoda-e, 
ha így mindenben az történt, a mit ö akart. Pedig 
a nemzeti párt, az ellenzék többsége az 1847-
48-iki utolsó rendi országgyülésen alig egy-két 
főnyi volt. 
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Első diadalát Kossuth a felirati vitában 
aratta. A konzervativek hála-feliratot ajánlottak 
a királyhoz. Kossuth november 22-én hatalmas 
beszédben az ellenzék felirati javaslatát, mely a 
sérelmek orvoslását sürgette a koronánál, aján
lotta elfogadásra. ,>Az lcszen - mondja hatalmas 
szónoklatában - a Habsburg-ház második alapí
tója, ki ezen rendszert konstituczionális irányban 
refonnálandja.<• 

Hiába veti szavát latba a konzervatívok mel
lett Széchenyi- az alsó-tábla az ellenzék javaslatát 
fogadta el. Aztán hozzáfogtak a reformok meg
alkotásához. Ebben a munkában is Kossuth szava 
diktált. 

De a széles mederben folyó tárgyalásokba, 
mint villámcsapás szólt bele a februáriusi párisi 
forradalom híre. 

A párisi hangok Kossuth szívében azonnal 
visszhangra találtak. 1848 márczisu 3-án egyikét 
tartotta legfenségesebb szónoklatainak és ujabb 
feliratot terjesztett az országgyűlés e~. a mely
ben népképviseleti alkotmányt és felelős minisz
teriumot kívánt a királytól. ~A mult kor emberei 
egy-két nap után sírba szállnak, de a Habsburg
ház nagyreményű ivadékára, Ferencz József fö
herczegre egy fényes trónus öröksége vár, mely 
erejét a szabadságból meríti<•. ~Dinasztia iránt, 
mely népeinek szabadságára támaszkodik, kelet
kezni fog mindig lelkesedés, mert szívből hű csak 
szabad ember lehet.<, 

Hogy milyen beszéd volt ez , annak legkiál
tóbb bizonyítéka, hogy még Bécs polgárai is szél
tében olvasták s jórészt ennek hatása alatt köve
telték márczius 13-iki fölkelésükben az alkotmányt. 
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Most már az udvar sem mert ellenkezni. Az 
eddig ellentálló főrendek szintén csatlakoztak a 
felirathoz s 72 tagú küldöttség vitte azt Bécsbe. 
Vezérük István főherczeg nádor, a boldogult 
József nádor fia, de a bécsi nép nem őt, hanem 
Kossuthot ünnepli. 

•>Idegen földön idegen voltam, kit személye
sen a császári városban alig ismert valaki, de 
még hangzott a húr a felvillanyozott bécsi nép 
szivében, melyet számára szabadságot követelő 
szavaim rezgésbe hoztak, s én, az igénytelen idegen, 
oly határtalan ragaszkodással láttam magamat 
körülvéve, mely a válságok perczeiben a gyenge 
kéznek is hatalmat ad, hajtva vagy visszatartva, 
de belemarkolhatni a történelem kerekének kül
löibe.<• 

Márczius 15-ike volt. Hogy nemcsak Bécs volt 
mámoros e napon a szabadságszeretet szent tüzé
től, hanem Pest, a magyar nemzet szíve is meg
dobbant, ki ne tudná ? Ott már zúgta a nép 
szabadságharczunl· pac5irtája után a harczi dal 
refrainjét : 

•>A magyarok Istenére 
Esküszünk, 
Esküszünk, hogy rabok tovább 
Nem leszünk!« 

Ugy látszolt, eiiől többé nem is kelleti íélni. 
i\lárczius 16-án fogadta a király az országgyűlés 
küldöttségét és kijelentette, hogy •>az általa kü
lönösen kedvelt magyar nemzet óhajtásait miell\bb 
sikeresíteni kívánja<•. 
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Az országgyűlés lázas tevékenységgel valósí
totta meg a nagy szabadságmíívet biztosító törvé
nyeket. Április 7-én pedig kinevezte a király 
gróf Batthyány Lajos elnöklete alatt az első fele
lős magyar miniszteriumot, melynek névsorában 
bent volt a XIX. század három legnagyobb ma
gyarja: Széchenyi, Kossuth és Deák. Kossuth a 
pénzügyminiszteri tárczát nyerte el. 

Ugy látszott, a dinasztia és nemzet szeretet
ben olvadnak össze és rég nem látott fényes béke
kor derül a hazára. Hisz a király április 11-én 
minden törvényjavaslatot szentesített és maga 
zárta be az utolsó rendi országgyülést, hogy az 
helyet adjon az uj Magyarország első népkép
viseleti országgyülésének. 

A miniszterium megkezdte működését s a 
munka oroszlánrésze Kossuth vállaira nehezedett. 
Az állampénztárban hivatalba lépésekor mind
össze félmillió forintot talált, pedig a kormány
zat minden ágában tett gyökeres újítások tömér
dek pénzt követeltek s csakhamar kiderült, hogy 
ezekhez még óriási rendkívüli kiadásofc is járulnak. 

A kamarilla megkezdte átkos munkáját.Sorra 
lázította ellenünk a nemzetiségeket. Oláhok, hor
vátok, szerbek, tótok mozgolódni kezdtek. A szer
bek mozgalma a délvidéken már júniusban nyilt 
lázadásban tört ki. Nemsokára követték példáju
kat a horvátok is, az áruló Jellasics bánnak, a ka
marilla eszközének vezetése alatt. "E:s nyilvánvaló 
volt, hogy mindezen mozgalmakat egy titkos kéz 
támasztja, az a kéz, mely már annyi könnyet 
facsart ki magyar szemekből, annyi vért fakasz
tott magyar szivekből, a bécsi kéz. A kicsikart 
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engedményeket, különösen a had- és pénzügy 
önállóságát vissza akarta venni. 

Hadsereget kellett a nemzet védelmére terem
teni. Nem csoda hát, hogy az 1848 második felére 
megállapított közel 29 millió forintnyi költség
vetésben Kossuth egyedül a hadügyi tárcztl.rn. 
10· 5 milliót előirányoz. Pedig az állami jövedel
meket mindössze 10 millióra számította, majd 
19 millió volt tehát a várható hiány. Ennek fede
zésére elhatározta, hogy bankjegyeket bocsát ki, 
a megfelelő érczalap előteremtése végett pedig a 
nemzet áldozatkészségére apellált. S pár hó alatt 
ajándékképen mintegy 700.000, kölcsönképen egy 
millió forint gyült be. A honfiak és honleányok 
versenyezve tett.ék le áldozati adójukat a haza 
oltárára, gazdagok aranyukat, ezüstjüket, szegé
nyek filléreiket. S nemsokára megjelentek a for
galomban a Kossuth-bankók. 

E közben a délvidéki lázadás egyre vesze
delmesebb arányokat öltött. Jellasics is készen 
állott már a határon mintegy 40.000 emberrel. Es 
Bécs, hogy még jobban gyöngítse hazánkat, azt 
követelte, hogy Magyarország nyujtson segítséget 
az olasz szabadságharcz leverésére. Kossuth indít
ványára azonban a magyar kormány a segítség
nyujtást akkorra halasztotta, a mikor a belső 
ellenségektől megszabadul az ország. 

S hogy a lázadókat leverhesse, nagyszerű ja
vaslatot terjesztett a julius elsején Pesten összeülő 
első népképviseleti országgyűlés elé. Jűlius 11-én 
adja elő javaslatát. Ebben a haza veszedelmének 
elhárítására 200.000 ujonczot és 42 millió forin
tot kért. 
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ez Betegen ment az országházba és sápadt arcz
Hal, lázban égő szemmel jelent meg a szószéken. 
éalkan, tompa hangon kezdi beszédét, de az 
rzelem heve hamar erőt vesz rajta s érczes hangja 
zúgva tölti be a nagy terem minden zegét-zugát. 
•>Midőn a szószékre lépek, hogy önöket felhívjam, 
uraim, mentsék meg a hazát, e percznek nagy
szerűsége szorítva hat keblemre. A haza veszélyben 
van.<, Igy kezdte legnagyszerűbb szónoklatát. 

A hazáért való aggodalom még az ő nagy 
lelke szárnyait is megnövesztette. Oly hatalmas 
szavakban festi a haza veszedelmét, hogy még be 
sem fejezte beszédét, mikor Nyári Pál, az ellen
zék egyik vezéralakja, nem tudva uralkodni többé 
a lelkében támasztott érzelmeken, felugrik helyé
ről s esküre emelt kézzel kiáltja: >>Megadjuk!<< 
Utána mint egy ember kel fel az egész ház s zúgva 
hangzik az eskü: •>.Megadjuk !>> 

Kossuthot is elönti az érzelem hatalm.a s 
könnyekkel szem.ében mondja ez örökszép szava
kat: •>Uraim! Még mondani akartam valamit. 
Ne vegyék e kérést a nüniszterium részéről olyan
nak, mintha maga iránt bizalmat. kívánna sza
vaztatni. Kérni akartam még önöket uraim, hogy 
ha van valahol a hazában egy sajgó kebel, mely 
orvoslásra, ha van egy kivánság, mely kielégítésre 
vár: szenvejden még egy kissé e sajgó kebel, s 
várjon még egy kissé e kivánság, ne Cüggesszük fel 
ezektől azt, hogy a hazát megmentsük. Ezt akar
tam még kérni, uraim. De önök felállottak, mint 
egy férfiú s én leborulok a nemzet nagysága előtt; 
s csak azt mondom : annyi ener5iát a kivitelben, 
mint a mennyi haznfiságot tapasztaltam fi meg-
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ajánlásban s :Magyarországot a poklok kapui sem 
dönthetik meg.~ 

De úgy látszott, hiába a nemzet összetartása. 
A dinasztiával való egyetértés mézeshetei el
multak. Az udvar tudni sem akart a honmentő 
javaslatok szentesítéséről. Jellasicsot, kit egy királyi 
kézirat már felmentett állásától, újra visszahelyezi 
a király és bizalmáról biztosítja. 

A Batthyány-miniszterium, látva, hogy el
vesztette a korona bizalmát, beadta lemondását. 
Széchenyi lelke hazafias aggodalmai és az önvád 
súlya alatt megtört, s elborult elméjével a döb
lingi tébolyda laklja lett. A király a kormányt 
ideiglenesen a nádorra bízta. Dc Kossuth azon 
alkotmányos elv alapján, hogy az új miniszterium 
kinevezéséig a hatalmat a régi miniszterium gya
korolja, kijelenti, hogy az ország pénzügyeit ő 
fogja vezetni tovább is. 

•>Én - úgymond - mint azon férfiú, ki le
mundottam a miniszterségről, de tárc7ámat addig, 
míg törvényes kormánya nem lesz a nemzetnek, 
melynek átadhassam, le nem teszem, tárczám kö
réből határozatra hívom fel a házat.~ 

Példáját követi a belügyminiszter is, Szemere 
Bertalan. Kettőjüket bizta meg az országgyűlés, 
hogy az új kormány kinevezéséig a kormányt 
vezessék. 

Hogy nem hiúságból és hatalomvágyból tette 
Kossuth, a mit tett, az hamarosan kiderült, mert 
a mikor Batthyányt a király újra megbízta kabinet
alakításs:il, _ez nem volt, hajlandó tárczát vállalni. 

Kos•uth Lajos ólel«. 3 
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V. 

Kossuth mint szabadságharczunk lelke. 
Az új miniszterium kinevczéséből nem lett 

semmi. Az udvar teljesen a reakczió karjaiba 
vetette magát s szeptember 11-én Bécs tudtával 
és beleegyezésével Jellasics nagy hadával átlépte 
a Drávát. 

A fenyegetett nemzet a haza védelmére meg
alakította a honvédelmi bizottmányt. Hat tagja 
volt s mellettük a régi miniszteriumnak is több 
tagja folytatta hivatalát, de a haza megmentésé
nek óriási terhe úgyszólván egyetlenegy ember 
vállán nyugodtak, Kossuth Lajosén. 

Hogy a nemzet nem hátrált cg gyáván a 
betörő zsoldos had előtt és hogy a megkísérelt 
ellentállás nemcsak nem végződött csúf kudarcz
czal, sőt ifjú hadseregünk fényes diadalt aratott 
Jellasics seregén, az Kossuth emberfeletti fárado
zásainak volt köszönhető. 

Most következett be a kor, a m.elyct méltán 
Kossuth korának nevez a történelem. A nemzet a 
bekövetkező tüneményes nagy korszakban az ő egyé
niségének varázshai,o.lma alatt oly feltétlen hódo
lattal hajlott meg parancsszava előtt, hogy való
sággal koronátlan királya volt nemzetének. 

Kossuth a horvát betörés hallatára, a Bajza 
szerkesztésében meginduló Kossuth Hirla-pjában 



Kossuth Laios ékte 

lúngszavakkal hívta fegyverbe ;, haza nép(·L 
S szava c&udát mívclt. Egy tábor lett az egész 
ország. Apa, fiú egyaránt felveszi a dicső honvéd 
nevet s megy, ha kell, halni a hazáért. 

A toborzás ment gőzerővel. Dc Kossuthnak 
még igi,v is lassú a munka. Megy maga toborozni 
a nép közé. Szeptember 23-án indul az Alföld 
színmagyar népe közé, Czeglédre, Kőrösre , Kecs
kemétre, s tart oly beszédeket, hogy a lelkesült 
nép kész, ha kell, száz halálba is rohanni. S meg
született az ujonczhadak lelkesítő csatadala is : 
a máig legnépszeri\bb magyar dal, a •>Kossuth 
Lajos azt izentc ... <, 

Ezalatt Jellasics ícltartóztathatlanul haladt 
előre. Szeptember vége íclé már a Velcnczei-tóhoz 
ért Fejénncgyébcn. A nádor találkozni akart vele 
a Balatonon, hogy a viszályt kard nélkül intézzék 
cl, de az elbizakodott generális visszautasította 
ajánlatát. 

Csak a fcgy"er dönthetett tehát. s a nádor 
elhagyta a tábort , cl a hazát is s félrevonult a 
vihar cl61. 

l\Iint Jellasics . úgy az udvari kama1illa is 
teljesen biztosra vette a diadalt. l\Iost már félre
vetette az eddigi titkolódzást s nyíltan ellenünk 
fordult. Pestre küldötte gr. Lamberg Fcrencz 
altábornagyot, hogy rámérje halálra ítélt alkot
mányunkra az első csapást, fcloRzlassa az ország
gyűlést. Azt reméli(•k, hogy mire Lamberg Pestre 
jut, Jellasics szuronyai fr'cinak rendet szabni a 
fővá1·os utczáin. 

Dc a gondviselés máskép intézkc<leU. Dicső 
honvédcink, kiknek jórésze csak most ment át a 

1. üzkcresztségen, J cllasics zsolcloshadái Pákozdnií l 

3* 
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megverték. Ez szeptember 29-én történl. Lamberg 
ekkor már nem élt. Az előtte való nap a főváros
ban a fcldühödt népszenvedély, mint a zsarnokság 
eszközét megfosztotta életétől. 

A nemzet örömmámorban úszott s különösen 
egy névtől hangzott az egész lelkesült ország, azétól, 
a ki a nemzet szíve, lelke, esze, mindene volt e napok
ban : Kossuthétól. 

De ő tudta, hogy a lefolyt csata a szabadságért 
vívandó nagy küzdelemnek csak előcsatározása voli. 
Ujra toborozni megy tehát. Szegednek, az Alföld 
metropólisának veszi_ most útját. •>Szegednek népe, 
nemzetem büszkesége, szegény elárult hazámnak 
oszlopa, mélyen megilletődve hajlok meg előtted• 
- kezdi újabb diadalútjában első beszédét. 

A lelkesedés, a mit most támaszt, annál na
gyobb lehet, mert most már diadalok hírét viszi 
előtte az őszi szél. Jellasics vert hadával a három 
napi fegyverszünet tartama alatt futva futott ki 
az országból, cserbenhagyott szárnycsapatait Perczel 
és Görgey ezredesek egyre-másra fogdossák cl. 
Hamarosan több mint 10.000 horvlt.t került hadi
fogságba. 

Jó hír jött Bécsből is. A szabadságszerető nép 
újabb felkelésben tört ki október 6-án a kamarilla és a 
kétszínü osztrák miniszterium. ellen, a mely hazánk 
eltiprására katonaságot akart küldeni Jellasics 
segítségére. Latour, a hadügyminiszter áldozatul 
esett a nép dühének, az udvar és a minisztcrium 
pedig Olmützbc menekült. 

.Majd Windischgrii.tz Alfréd hcrczcg császári 
tábornok lép fel, hogy Lamberg és Latour gyilkosain 
bosszút vegyen. Ostrom alá veszi Bécset. Nem lehet 
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kétség benne, hogy ha Bécs elesik, hazánkra kerül 
a f:OL 

f • Kossuth nem akarja ölbe tett kézzel meg
várni, mint veri le az egyesült osztrák-horvát sereg 
a bécsieket. Elhatározza, hogy ha lehet, felmenti 
a velünk tsstvéri szeretetben egybeolvadt várost. 
A táborba megy s a Moga tábornok vezetése alatt 
álló sereget átküldi a határon. 

Joggal inté:7-kedhetett, mert az országgyűlés a 
végrehajtó hatalmat teljesen reá ruházta. Október 8-án 
újra szervezték és megerősítették a honvédelmi bi
zottmányt s Kossuthot szinte korláüan államfővé 
tették. 

A remény, a melyet a nemzet honvédeinknek 
Ausztriába való betöréséhez és a Bécs polgárságá
val való egyesüléshez füzött, nem vaJ,,::,sult meg. 
Seregünk ugyan bátran megtámadta a túlnyomó 
számú császári hadakat és hősiesen küzdött, de a;,; 
október 30-iki schwechati csata végre is a mieink vere
ségével végtődött. Sorsára kellett hagyni Bécset, 
a mely kimerülve a hetek óta tartó ostromban, 
megadta magát. 

Most kerítette a sort a kamarilla ,>Lamberg 
gyilkosairM. Dc útjában állott a király esküje 
s az április 11-iki ünnepélyes szentesítés. Deczember 
2-án lemondatták tehát a gyöngeelméjü, de jó
lelkű V. Ferdinándot és a 18 éves ifjú I. Fercncz 
J ózscfet ültették ősei trónjára. 

Deczcmber 7-én tárgyalta az országgyülés a 
trónváltozást jelentő manifesztumot, mely elő

hírnöke volt hazánk alkotmánya eltiprásának. Dc 
az országgyűlés I. Ferencz József iratát, a mely 
>>a lázadás megzabolázására~ Windischgratzet tel
jes hatalommal bízza me~, nem yesú tudomásul 
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s reá a Kossuth szerkesztette tiltakozó okirat 
elfogadásával adta meg a méltó választ. 

A koczk<1, mindkét részről el volt vetve. 
Windischgra.tz bejött nagy hc1,clseregévcl - mint

egy 60.000 emberrel - hogy eltiporja a szabadságot. 
Ugy látszott, lehetetlenre vállalkozott Kossuth, 
mikor rávette a nemzetet, hogy véllalja a harczot. 
Az ország minden részében voltak ellenséges had
seregek. Winclischgriitz seregén kívül Galiczia felől 

is tekintélyes haderő tör be Schlick tábornok ve
zetése alatt, Erdélyt pedig Puchncr tartotta meg
szállva. S hozzáj L1k járult a rengeteg oláh és rácz 
felkelő csorda, a melyek vadakat felülmuló haj
mcres2,tő kegyetlenséggel öldökölték a ,·écltclc-n 
magyar polgárok apraját-nagyját. 

Dc a nemzetet most már Kossuth lelke vezé
relte. Inkább kész volt hősi halált halni, minthogy 
gyáván önmaga hajtsa fejét a rabigába. Fegyvert 
ragadott most már minden épkézláb ember. 

Kellett is. Az ellenség mind cljebb nyomult 
az országba. Görgey, a kit Kossuth mindjá1t a 
schwechati csata után kinevezett a megsebesült 
és elkedvetlenedett öreg Moga helyett a íösereg
nek, az u. n. feldunai hadseregnek vezérévé, vissz11,
vonult, mert erejét elégtelennek érezte a sokkal 
nagyobb császári hadsereg feltartóztatására. Erre 
Kossuth Perczelt küldte segítségére, dc ez a maga 
csekély ujonczhadával cleczcmbcr végén Moórnál 
nagy vereséget szenvedett. 

Szomorú napok jöttek a hazára. Ha nincs 
Kossuth, itt vége a küzdelemnek s nem írtuk volna 
be a történelem könyvébe azt a gyönyörü lapot, 
a melyen a dicső tavaszi hadjárat van mcgörölútvc. 

Arra a hírre, hogy Pestet 1 kell hagyni, általá-
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nos csüggetegség szállta meg a kedélyeket. Csak 
Kossuth nagy lelke nem rettent meg s csak az ö 
varázshatalmú szava tudta keresztüleröszakolni 
decz. 31-én a határozatot, hogy az országgyűlés foly
tassa az ellenállást s tegye át székhelyét Debre
czenbc. Dc bizonyságául, hogy a méltányos kibékü
lést nem ellenzi, helyeselte, hogy küldjenek béke
követséget a császári fővezérhez. 

A küldöttség jelentkezett a herczcg bicskei 
táborában s megkapta a dölyfös választ : ~Feltét
len meghódolást ! Lázadókkal nem alkuszom~. 
Szomorú érzelmekkel tértek vissza Pestre, honnan 
egyikük, Deák, falusi jószágára vonult a vihar elöl, 
másikuk, az ideális lelkületű gr. Batthyány Lajos 
pedig a január 5-én a fővárosba bevonuló császári 
fővezér kezébe kerül, hogy ne is szabaduljon fog
ságából egészen a vértanú-halálig. 

A békckövetség kiküldése után a kormány és 
az országgyűlés, nem bízva az alkudozás sikerében, 
azonnal elhagyta a fővárost. :Epp újév napja volt. 
Szomorúan köszöntött be 1849. Bús, szinte kétségbe
esett alakokat vitt a vasút Szolnokig, honnan csi
korgó hidegben, hóban, fagyban kellett folytatniok 
útjokat Debreczenig. Ide tette át Kossuth szavára 
az országgyfüés és a kormány székhelyét, mert 
- mint a nemzet vezére írta a Debreczenbe való 
megérkezte után közzétett kiáltványában - •>e 
törzsgyökeres magyar város köréből fog Magyar
ország megmcntctni és a nemzeti szabadság bizto
síttatni<•. 

Hogy az általános csüggedésnek véget vessen 
és a kishitüségct kiírtsa, Kossuth szóval, tollal han
goztatja törhctlen hitét a nemzet ősi erényeiben. 
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Míg az ellenség, sőt a honfiak nagy része is azi hiszi, 
hogy Pest bukásával mnidennek vége, ő érzi, hiszi, 
tudja, hogy az igazi küzdelem csak most kezdődik. 

S hitét nem építette homokra. Nemsokára a 
vesztett csaták hírét újra győzelmi jelentések vál
tották fel. Az Erdély felszabadítására küldött Bem 
apó diadalról diadalra vezette hadait, Guyon 
Richárd pedig február 5-én Branyiszkónál Leonidász 
korát megújító hősiséggel megnyitotta az utat előrn 
Görgey számára. 

Ezalatt a Tiszántúl egyik sereget a másik után 
szervezi Kossuth lánglelke. Február második felében 
már egyesülhettek is az új hadcsapatok a Hernád 
völgyében levonuló Görgeyvel. Az egyesült seregek 
fővezére a lengyel Dembinszky Henrik gróf lett, 
minthogy Görgey kihívta maga ellen Kossuth méltó 
neheztelését. Hírhedt vácú kiáltványával meg
nyitotta a minden ügy legnagyobb veszedelmét, a 
visszavonást, megtagadván az engedelmességet a 
honvédelmi bizottmánynak, a melytől tábornoki ki
nevezését nyerte. 

Erre már az addig Pesten tétlenkedő, elbiza
kodott Windischgratz is kimozdult. Minden ereje 
megfeszítésével sikerült is február végén a két 
napos elkeseredett kápolnai csatában visszaszorí
tania támadó honvédeinket. A csata eldöntetlen 
maradt s győzelemnek semmiképen sem volt mond
ható, de a császári hadvezér a'7.0nnal küldte a hadi
jelentést Bécsbe a nagyhangú kijelentéssel, hogy 
•>a lázadó csordák szét vannak szórva<, . 

A kamarilla úszik a korai öröm mámorában. 
Hamarogan meg is jelenik a hírhedt márczius 4-iki 
császári diploma, a mely }dmondotta nemzetünkre a 
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halálos ítéletet, beolvasztváu azt az osztrák örökö!>; 
tartományok közé. Ugy látszik, teljesült végre a 
három százados törekvés, mely annyi vért és 
könnyet követeli már nemzetünkiől. 

Dc a nemzet megmutatta, hogy még nem halt 
meg, sőt él ; él annyira, hogy a képzelt diadalt 
játszva képes kic~ikarni a győzelemittas_ császári 
hadak kezéből. 

A kápolnai ütközet c~ak ií\zkeresztsége volt 
a nagyobbára újonnan szervezett honvédségnek. 
Kossuth bizalommal nézett a jövő elé s mint egy
kor a legnagyobb görög, Perikles, a hazáért elesett 
athénieket, úgy dicsőítette névtelen hőseinket a 
kápolnai csatatéren domboruló sírjuk felett. &E cson
tokból dicsőség nőit ki, mely nemzetem homlokán 
ragyog, a porokat szenteld meg te kegyelmed
del, - végződik az •>Árpád hadának istenéhez<< 
intézett folséges fohász - hogy a szent ügyért el
hullott testvérbajnokok .szentül nyugodjanak ham
vaikban*. 

S az élők méltóknak mutatkoztak a haloiiak
ltoz. Dicsöségkoszorúzta vezéreink - említsük még 
legalább Damjanichot, a ~hősök hősét<•, és Klapkát, 
•>Komárom hőséü - egész sorát aratják a ragyogó 
diadaloknak. Legendás szép napok Yoltak ezek ! 
l\lárcziusban Szolnok és Nagy-Szeben képezték a 
nvH,ányt. Aztán jött az igazi tavaszi hadjárat. Soha 
neir hervadó örökszép virágokból egész győzelmi 
ko:;zorút fontak a halhatatlan ,mévtelen hősök<• 
április havában. Hatvan, Tápió-Bicske, Isaszegh, 
1/ácz, Nagysalló, Komárom ,annak e koszorú leg
,;zebb leveleire írva. 

Vége volt immár a kétségbeesésnek, megittasult 
;.z öröm tuláradó érzelmétől az egész ország. Min-
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denki átérezte és vallotta Kossuthnak a honvédelmi 
bizottmányhoz intézett jelentése igazságát : ~A di
csőség napjait éljük, melynek nemes honfivérrcl 
vásárolt babérjaiból a nemzet szabadsága fog fel
virulni. A nemzet hajoljon meg a határtalan hála 
áldásával hadvczéreink és hadseregünk előtt.* 

Ott van ő is, a nemzet bálványa, e nagy napok
ban a táborban, hogy saját szemeivel lássa, cso
dálja, ékes szavával magasztalja a magyar dicsőség 
fcltámasztóit. Ott a táborban, a gödöllői főhadi

szálláson adja ki hazafiúi örömtől repeső szívvel 
április 8-án gyönyörü kiáltványát a nemzethez, 
melyben a győzelmek eredményének megtarthatása 
czéljából további áldozatkészségre hívja fel övéit. 

S a győzelmek hatása alatt megadta a nemzet 
feleletét márczius 4-érc. Ez volt a,z április 14-iki irón
fosztási nyilatkozat. A debrcczcni nagytemplomban 
Kossuth tette azt az indítványt, hogy •>az ausztriai 
ház által köztünk és közötte fennállott kapocsnak 
elszakítását a nemzet a maga népfenségi akaratával 
szentesítse*. Az öt pontba foglalt indítványt az 
országgyi\lés egyhangúlag, nagy lelkcseö.éssel fo
gadta el. 

Ismeretes, hogy sokan hibáztatták Kossuthot 
április 14-ike miatt s ennek kövctkczményeül tün
tetik fel az orosz betörést. Dc a tények mást mon
danak. Kossuth már a táborban előterjesztette az 
indítványt a vezéreknek, és Görgey kivételével mind 
helyeselték. fajd Dcbrcczenbc érve, a képviselő
házban is előadta tervét s az küldötte ki a függet
lenségi nyilatkozat megszerkesztésére Kossuthon 
kívül Gorove Istvánt és Szacsvay Imrét. Az orosz 
beavatkozás lénye sem a nyilatkozatnak, hanem 
a magyar seregek; döntő diadalainak és az osztrák 
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seregek csúf vereségeinek és szétzüllésénck volt kö
vetkezménye. Az ez iránti alkudozások már április 
14-ike előtt megindultak. A nemzet helyeslését pe
dig az egész országot eltöltő ünnepi moraj igazolta. 
A csekély számú békepártnak, mely nyíltan nem 
is mert fellépni, a, nemzetben semmi tala,ja sem volt. 

A legnagyobb lelkesedést az országgyülés azon 
határozata kellette, a mely Kossuthot a kormányzói 
méltóságba ülLettc. A kormányforma végleges meg
állapítása a háború uüí,nra maradt . 

Volt új minisztcriuma is az országnak. A kor
mányzó kinevezte hazánk második minisztcriumát 
Szemere Bcrié,,lan elnöklete alatt, melyben a had
ügyi 1.árczát Görgey fővezér vállalt?, cl. 

l\Iájus 2-án történt, hogy Görgey a m11,gyar 
hadak zömével n osztrákok által megszállt Buda 
a.Iá vonult. Tudta, hogy taktika,i hibát követ el, dc 
valósággal a, közvélemény kényszerítése alatt cse
lekedett. Közóhaj volt, hogy a mint az egész orsz6.g 
élvezi már a szabadságot, úgy a főváros is mielőbb 
részese legyen annak és Bucl?,vár ormán három
színií lobogó lengjen. Hosszú, véres oslro1n után , 
május 21-én vették be hős vitézeink Budát. 

A kormány vissz?,költözködh Lelt Pestre. Jú
nius 5-ike volt a boldog nap, a mikor újr;,, falai közé 
fogadhatta majd félesztendci távollét után az ország
gyülés és ;,, kormány tagjait a fellobogózott, lelkesült 
főváros. Az ünneplés középpontja persze a kor
mányzó volt. Erezte, vallotta az egész nemzet , hogy 
neki köszönheti ezt a szép örömünnepet. Ragyogó 
b;i,nclérium élén Károlyi György gróffal lovagolt 
kocsija elölt, mclyel virágeső árasztott cl. Ez volt 
talán élet.e legszebb napja. 

Dc dcrürc hamar jött a ború. Megjelent. észak 
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kolosszusa és fagyos lehelletétől megdermedtek a 
szabadság virágai. 

Június 14-én 200.000 főnyi orosz sereg lépte át 
hazánk határát Paskievics vezérlete alatt. Míg ez 
kelet felől nyomult hazánk szíve felé, vele egy időben 
nyugatról a szintén 200.000-nyi újjászervezett 
osztrák haderő árasztotta el a magyar földet Haynau, 
a •>bresciai hiéna<, vezetése melleit. S velük szemben 
a körülbelül 180.000 embert kitevő magyar sereg. 
a melyből sokat lekötött a levert ráczok és oláhok 
íékentartása is. Hát még ha az ellenfelek hadi fel
szerelését teszszük összehasonlítás tárgyává ! Hogy 
például csak az ágyúkat említsük, nekünk mintegy 
450, az orosz-osztrák hadaknak közel 1700 ágyújuk 
volt. 

A szomorú vég kikerülhetetlennek látszott. Dc 
Kossuth a lehetetlenre is vállalkozott a hazáéd. 
Egyik kiáltványát a másik után bocsátotta ki a 
nemzethez. Népfölkelést, valóságos keresztes harl-
járatot tervezett. --

De a nemzet kimerült a több mint egy esztendei 
emberfeletti erőfeszítésbe és óriási áldozatokba. 
Az ellenség rémítő túlerejének tudata zsibbasztólag 
hatott a lelkekre. Közrémület és csüggedés szállta 
meg a hazafiak szívét, még pedig oly mértékben, 
hogy azon még Kossuth csodákat tevő hangja sem 
tudott úrrá lenni többé. S a kétségbeesés az első 
ve,·eségek hatása alatt a hadsereget is megszállotta. 

Seregeink mindjobban visszavonulnak az or
szág közepe felé s az elhagyott vidékeken megkez
dődik az osztrák hatalom rémuralma. Még leg
tovább taTija magát Bem apó Erdélyben. De egy 
csatában elveszti az is az egész országrészt, abban 
a végzetes csatában, a hol halálával pecsételte me~ 
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elveit a szabadságdalok halhatatlan koszorúsa, 
Petőfi, Segesvárnál július 31-én. 

Pest újra. az ellenség kezébe került, július 11-én. 
A kormány Szegedre tette át székhelyét ; innen, 
rövid idei tartózkodás után, Aradra vonult. 

Ide tartott seregével a fővezér is , Görgey. Pár 
nap mulva híre jött az augusztus 9-iki temesvári 
ütközetnek is, a hol Bem és Dembinszky serege 
szenvedtek döntő vereséget. Erre Kossuth megadta 
az engedélyt Görgeinek, hogy alkuba lépjen az 
oroszokkal. De a fővezér többet követelt. Levelet 
intézett a kormányzóhoz s kijelentette, •>hogy azt, 
a. mi a nemzet számára. megmenthető, megment
hesse<,, elkerülhetetlen szükségesnek tartja, hogy a 
jelen kormány lépjen le s ·ő ruháztassék fel a pol
gári és katonai legfőbb hatalommal, azaz a dik
tátorsággal. 

Kossuth erre augusztus 11-én a nemzethez in
tézett nyilatkozatban a miniszteriumma.l együtt le
köszönt s átadta a korlátlan hatalmat Görgeynek, 
a kitől elvárja •>S ezért az Isten, a nemzet s a his
tória előtt folelőssé teszi, hogy ezen hatalmat leg
jobb tehetsége szerint, szegény hazánk nemzeti 
státus-életének megmentésére, javára és jövőjének 
biztosítására fordít and ja<, . 

Majd Görgeyhez is intézett komoly hangú leve
let. Ez augusztus 12-én történt. Másnap végbement 
a szomorú világosi fegyverletétel. 

Kossuthot ez az esemény már nem találta 
Aradon. A Lugos körül táboroz°ó Bem-Dembinszky
féle sereghez vette útját. De kiderült, hogy ez már 
nem harezképes többé. 

Vége volt mindennek. 



VI. 

Kossuth élete a számkivetésben a kiegyezésig. 
Augusztus 17-ikc volt a gyászos nap, a mikor 

a magyar nép apja búcsút vett az imádo1.1. haza 
földjétől, hogy földi szemekkel azt meg ne lássa 
többé soha. Orsovánál szállt hajóra s átkelt a török 
kézben lévő bolgár partra. 

>>Kifejezhetetlen érzelmi vihar dúlta lelkemet 
írja késő öregségében is friss szel leméből fakadó 

ragyogó stitusával Iratainak előszavában - - midőn 
a világosi fegyverletétel hontalanná tc1.1.. Nincs 
szó, mely arról fogalmat adhatna. Leborultam ha
zám földjére, mielőtt határán átlépnék, zokogva 
nyomtam reá a fiúi szeretet búcsúcsókj!it, egy csi
petnyi port vettem belőle magamhoz és úgy valék, 
mint a megtört hajó roncsa, melyet a szélvész ki
dob a homokra egy sivatagon.<• 

Vele és utána ezrek meg ezrek menekültek át 
a határon. A török mindnyájukat lefegyverezte, dc 
különben szíves vendégszeretet és részvét mulat
kozo1.t irányukban úgy a hatóság és katonaság, 
mint a nép részéről. 

A török kormány tarlózkodási hclyükül egyelőre 
Viddint jelölte ki. Itt kellett maradniok mind
nyájuknak. 

Kossuth szándéka az volt, hogy a szabadság 
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megszentelt földjére, Angliába vonul. Dc a török 
kormány nem engedte távozni. Aggodalmait nö
velte, hogy nem tudta, mi van övéivel. Mikor Lugosra 
ment a déli hadsereghez, elszakadt családjától s most 
iszonyú rettegés szállotta meg miattuk. 

Aggodalmában megírta végrendeletét. Halála 
esetére a derék, lovagias Guyon tábornokot tette 
meg gyermekei gyámjává. 

Helyzete nehézségét növelte, hogy a bécsi kor
mány azon követeléssel lépett fel a porta előtt, hogy 
a menekülőket adja ki. De Abdul Medsid szultán a 
követelés teljesítését egész határozottan megtagadta. 
Kijelentette, hogy készebb belemenni a háborúba 
az osztrákkal, semhogy a vendégjog ily megsértésé
vel hozzon gyalázatot becsületére. Annyit azonban 
megtett, hogy a menekülőket távolabb vitette a 
határról. 

Kossuthnak és társainak új tartózkodási helye 
Sumla lett. Itt ölelhette végre keblére rég nem 
látott hitvesét, ki ezer veszedelem között jutott 
hosszú bujdosás után Szerbián át férjéhez. A viszont
látás örömébe, a haza sorsa feletti fájdalom mellett, 
ürömcsöppet vegyített a Ruttkayné Kossuth Lujza 
kezei közt a hazában hátrahagyott gyermekeik 
sorsa miatti aggodalom. 

Dc az osztrák-orosz diplomáczia Sumlában 
sem tűrte meg a levert szabadsághőst. Kövctelé
sükre elhatározta a porta, hogy főbb társaival a 
kisázsiai Kiutahiába bellebbezi őket. 

Megható volt a kormányzó búcsúja a sumlai 
magyar tábortól. Megindult hangon mondta cl 
gyönyörű búcsúbeszédét. •>Csak egyre kérlek -
fojczte be beszédét meg-megcsukló hangon a magyar-
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ság hangos zokogása közt - testvéreim, arra, hogy 
fclszabadítván rablánczaiból a hazát, gondoljatok 
künn porló hamvaimra s szerezzétek meg neki 
a hazai föld, a hazai sír édes nyugalmát ; ez az én 
egyetlen óhajom a halál küszöbén s ti teljesíteni 
fogjátok azt.•> 

1850 február közepén hagyta el Sumlát s csak 
három hónap mulva érkezett 45 kísérőjével Kiuta
hiába. Itt érte június 18-án a nagy öröm, hogy vissza
nyerte gyermekeit. Ezek egy ideig az osztrákok 
foglyai voltak, de a kormány végre - mintegy az 
európai közvélemény erkölcsi nyomása alatt -jónak 
látta, hogy szabadon bocsássa az ártatlan gyermeke
ket. Ekkor az erőslelkű Ruttkayné kivitte őket szü
leikhez, kik örömtől repeső szívvel zárták őket kar
jaikba. 

Ruttkayné aztán visszatért a hazába. De nem 
sokáig volt maradása. A hatalom testvéreivel és 
anyjával együtt, mint Kossuth Lajos hozzátartozóit, 
zaklatni kezdte, sőt börtönbe is vetette mindnyájo
kat. Mintegy hét hónapi fogság után 1852-ben 
visszanyerték ugyan szabadságukat, de csak azon 
feltétellel, hogy elhagyják az európai szárazföldet. 
Anyjuk Anglia felé vette útját, hogy nagy fia 
mellett élje le hátralévő napjait. De más Yolt meg
írva róla a sors könyvében és 1853-ban Brüsszelben 
meghalt. Emília, Zsulavszkyné és Lujza, Ruttkayné, 
családjukkal Amerikába költözködtek. Emília nem 
is látta viszont többé sem hazáját, sem az óvilágot, 
mert az újvilágban halt meg 1861-ben. Lujza szá
mára Lajos bátyja oldalán még fontos szerepet 
tartogatott a gondviselés. 

Mintegy másfél évnyi időt töltött ' Kossuth 
Kis-Ázsiában. _Csendes visszavonultságban töltötte 
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napjait, családjának és tanulmányoknak élve. Ha 
megjelent a nyilvánosság előtt, mindig a legnagyobb 
tisztelet környezte, mert az egész török lakosság 
csodálatot érzett a magyar •>padisah<, iránt. 

De ha hatalmasok voltak is ellenségei, voltak 
hatalmas b8.r?.tai is. Az Egyesült-Államok, majd 
a közYélcmény befolyására Anglia diplomácziája 
is pártjára fült a nagy számüzöttnck s felszólalt 
1~íszabaclulása érdekében. Az Egyesült-Államok 
kormánya oly messzemenő jóindulatot tanusított 
irány,'i.ban, hogy még hadílrnjót is küldött a ki
szabaduló szabadsághősnrk Amcrkiába Yaló át
vitele czéljából. 

1851 szeplcmbcr l-én ütött a szabadulás órája. 
Felszállt a i\Iississippirc, az Egyesült-Államok 
hadihajójárn s így a nemzetközi jog értelmében a 
szabad Amerikát taposták lábai. A merre érintették 
n Földközi-tenger partjait, mindenütt megható 
ünneplés, rajongó tisztelet mutatkozott iránla. 

l\farscillcbcn, a hol Na.polcon Lajos, a frnnczia 
köztársaság elnöke nem engedte meg partraszállását. 
a l<;iváncsaik ezrei tódultak csolnakokon a hajó 
közelébe, mint egykor Anglia előkelősége, mikor 
N<',poleon, Szcnl-Ilonárn vitele clői.t, oit horgonyzoil 
a Bcllcrophonon partjuk mellett. Gibraltár őrsé
gének tisztikara fényes lakomát adott tiszteletére, 
Lisszabonban n hraganzai herczegek palotájában 
volt szállva. 

Utközben hiL·d Yette, hogy a szabacls{i.g:,zcrelő 
angol nép örömnjjong{\sban van ;i,zon hír köYetkezté 
ben, hogy első úlját hozzá ,·eszi. Elhatározta tehát, 
hogy mielőtt átvit.orlázna a messze Amerikába , 
megköszöni a nagybecsü pártfogást, kitér Angliába. 
Hisz ennek az államnak és önérzct.<'s, hatalmas 

Koe•ntli Lajoo élet•. 
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népének rokonszenve a legfőbb tényezők egyike lehet 
a haza szabadságának visszavívásában. 

• Nagy lelke hamar hiheverte a bukás okozta 
kétségbeesést. Uj remény, új bizalom fakadt a 
kihaltak romjain. Hii.te, hogy még ütni fog nem.:c
tünk szabadságának órája, s nagy eszét, törhetetlen 
akaraterejét annak előkészítésére akarta mo.;t 
szentelni. 

Southamptonból, hol kikötött Anglia partj;í,n, 
Londonig nagyszerű diadalmenet volt az ú1 ja. 
Az angol fővárosban maga a lordmayor üdvözölte 
az egész városi tanács élén október 29-én. A fényes 
ment.t, benne London apraja-nagyja, az ú, n. 
Guildhallba tartott, hogy ott a képviselőtestület 
átadja feliratát. Az ünnepélyen Kossuth hatalmas 
angol beszédben mondott köszönetet a kitüntetésért. 

•>Előadása az első próbánál - írja róla a 
magyar emigráczió egyik tagja - még kissé akadozó 
volt, de a Guildhallban már oly könnyűséggel, 

oly folyékonyan, annyi tűzzel, szabatossággal és 
bájjal szónokolt, mintha sohasem beszélt volna más, 
mint angol nyelven.<• 

Hat heti angolországi tartózkodása az ünneplés 
szakadatlan sorozata volt. Hazánk érdekében pcJig 
remek beszédei és felolvasásai több érdeklődést 
keltettek, mint annak idején maga szabadság-
harczunk. r· 

Deczember 3-án ért Amerikába. Már New
Yorkban hihetetlen fogadtatásban részesült, a 
milyen még uralkodóknak is ritkán juthat osztály
részükül. Majd folytatta diadalútját a székvárosba, 
Washingtonba. Itt az Egycsült-Allamok szenátusa 
nyílt ülésben ünnepélyes formák közt fogadta s a 
szenátorok felállással adtak kifejezést Usztdetüknek. 
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Több mint félévet töltött az Unióban. Alig 
volt nevezetesebb város az óriási államterületen, 
a melyet fel ne keresett volna, hogy szegény, le
igázott hazánk érdekében csodás ékesszólásával 
részvétet keltsen. Felolvasásait · mindenütt zsúfolt 
termekben tartotta meg, pedig belépődíjat kellett 
fizetni, a mit a nemzeti ügy czéljaira fordítottak. 
Ugyancsak a haza felszabadításának költségeire 
dolláros papírutalv{myokat nyomatott, melyet na
gyobbára szintén hamarosan szétkapdosott a kö
zönség. Nem is volt akkor népszerübb név ott, 
mint Kossuthé s népszerűbb nemzet, mint a magyar. 

1852 júliusában újra hajóra szállt, hogy vissza
térjen az Óvilágba és Londonból intézze a magyar 
emigráczió ügyeit. 

Londonba érve, azonnal feje lett az ottani 
tekintélyes magyar társaságnak. Ezzel velejárt, 
hogy sok anyagi zavarban sínylődő h1XJ.fitársa hozzá 
fordult segélyért. A jószívü kormányzó senkit sem 
utasított el üres kézzel. Az amerikai felolvasások jö
vedelméből Európába hozott mintegy 100.000forint
nyi összeg így aztán apránkint egészen elfogyott. 

Egyszer csak a:wn vette észre magát, hogy 
pénztára üres. Egyik fiának gyógykezeltetésére 
pénz kellett s kénytelen volt mástól kölcsönt kémi. 
Angol barátai neszét vették a dolognak s gyűjtést 
akartak rendezni számára. KossuthJii felháborodva 
utasította vissza az eszmét. -~ 

Ekkor a·1,t ajánlották, tartson itt is felolvasáso
kat. Erre szívesen vállalkozott, hisz ezzel hazája 
érdekeit is szolgálta. Látta, egyelőre mit sem tehet 
annak felszabadítására, legalább ébren akarta 
larlani a magyar kérdést. Két _:.hónapig tartó fel
olvasó körútjábau kö1.el 50 ezer forintot szerzett. ,. 
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Később többször is megismételte czi. Egyéb
ként is tevékeny részt vett az angol közéletben. 
i\Iint publiczista szintén feltűnést keltett hatásos 
hírlapi czikkeivel. A mellett rendkivüli buzgalommal 
merült h2,dász,d. i művek tanulmányozásába. Egy 
esetleges újc>,bb szabads{\gh2.rcz esetére hadvezérré 
é•.karla magát kiképezni. 

Nagy gondot forditott gyermekei nevelésére is. 
IGtünő cs2.IMapa volt, ki gyermekeit a rajongásig 
szerette. Lehetett is öröme bennük. l\[indnyájan 
örökölték apjuk élénk felfogását, kitartó szorgal
mát és jó szivét . Fiait előbb angol, majd a franczia 
nyelv clsnjátítása végett párisi tanintézetben nevel
tette. A két fiú annyira szeret.te egymást, hogy min
dig együtt lanultak és egy osztályL végeztek, bár 
Lajos Tódor két és fél évYcl fiatalabb volt, mint 
Fcrcncz. 

A külpolitikai eseményeket is (olyton figyelte 
a nagy államférfi és várta az alkalmat, a mikor 
újra sikra szállhaL hazája fc lszabaditásár,1,. Dc múl
tak az évek, a nélkül , hogy erre a legcsekélyebb 
kiláüí.s mutalkozoi.t volna. A krimi háború keltet.te 
remények hamarosan kialudtak; Ausztria nem 
elegyedett a háborúba. 

Dc jött a ·véres 1859-iki esztendő. KilörL a fran
czia-olasz-osztrák háború. Azonnal összeköttetésbe 
lép az osztrákellenes szövetség tagjaival. A lángeszü 
picmoni.i miniszterelnökkel, C;wour gróffal, a leg
bensőbb ,iszonyba jut és kidolgozza hazánk fel
szabadílás..ínak tc1-Yét. Személyesen tárgyal III. 
Napolconnal és Viktor Emánucllcl. Ujra tényezője 
az enrópai politikának. S mint iapaszlalt politikus, 
b{ir111 ily Iori 6n és l 1·1rcl111clll'n ül óhajtja m,ír llaránk 
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felszabadítását, kalandokba nem engedi sem magát, 
sem a nemzetet sodorni. Főfeltétele az osztrák elleni 
felkelés megindítására : >>franczia császári zászló 
kibontása magyar földön, oly számú franczia had
sereg kíséretében, a minőt a császár e zászló hadi 
becsületének biztosítására szükségesnek ítél«. 

S megy minden a legszebben. E lnöklete alatt 
megalakul a Magyar Nemzeti Igazgatóság. Tagjai 
voltak kívüle Klapka György és gróf Teleki 
László . Ennek parancsait otthon vakon követték 
a hazafiak. Olasz földön megalakult, mint a leendő 
magyar hadsereg magva, magyar zászló ala,tt, 
magyar vezényszóval, a magyaf'Í1gió, mely csak
ham::ir 4000 főnyire szaporodott s száma egyre 
növekvőben volt, mert az olaszok és francziák 
kezébe került hadi fog!yokból, valamint szökc
vényekből is egyre szaporíthatták hadosztályait. 
A szerb és oláh határon pedig már tömérdek hadi
szer volt felhalmozva, bár igaz, hogy ez orszá
gok kormányai nagy bért, a hazai nemzetiségek
nek teendő rendkív Li l széleskörü engedményeket 
kötöttek ki segítségükért. 

Növelték a hazafias reményeket a harcztérről 
jövő hírek is. A montebelloi és magentai győzel
mek után a íranczia-olasz csapatok a lakosság lel
kes fogadtatása közepett tartották bevonulá~ukat 
Milánóba, Lombardia fővárosába. Nemsokára lúre 
ment a solferinói csatának is, a mely az osztrá
kok tökéletes vereségével végződött. 

De mint a derült égből lecsapó villám, oly 
Yárailanul sújtotta le Kossuthot a Napoleon és 
l. Ferencz József személyes összejövetelével meg
kötött villafrancai ideiglenes béke. A ha7afias re
mények zöld rügyei egyszerre mind elhervadtak. 
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Az a pár udvarias szó, mit Napoleon üzenetképen 
küldött Pietri szenátorral Kossuthnak, semmi 
vigasztalót sem tartalmazott, sőt nagyon sértette 
érzékenységét. 

•>A háborúnak most vége van, - írta Na
poleon Pietrinek. - Mondja meg ön Kossutnak, 
hogy végtelenül sajnálom, hogy hazája felsza
badításának most abban kell maradni. Nem 
tehetek máskép. Lehetetlenség. De kérem őt, ne 
csüggedjen, bízzék bennem, bennem és a jövendő
ben. Időközben legyen meggyőződve barátságos 
érzelmeim felől s kérem, saját személyére és gyer
mekeire nézve rendelkezzék velem.~ 

A vérig sértett nagy ember büszkén feleli a 
szenátornak: ~Mondja meg ön, szenátor úr, urá
nak, hogy a francziák csász;:írja nem elég gazdag 
arra, hogy Kossuth Lajost alamizsnával kínálhassa 
s Kossuth Lajos nem elég alávaló arra, hogy azt 
elfogadja. Kizavart viszonyaim,ból. Legyen. Az én 
fiaim majd megkeresik kenyerüket munkájukkal.<• 

S csakugyan nyugodtan nézhetett fiai jövője 
elé. A derék ifjak sok örömet okoztak a súlyos 
gondok gyötörte apának. Elvégezvén Párisban a 
középiskolai tanulmányokat, ugyanott megkezd
ték a politechnikumon a főiskolaiakat. Most is 
együtt járhattak, mert egy pályára léptek, a mér
nökire. Mint azelőtt, most is jeles eredménynyel 
haladtak. Az 1859-iki háború idején újra London
ban találjuk őket az ottani egyetemen s a még 
csak 18 éves Ferencz éppen ebben az évben a 
politikai gazdaságtanból elnyerte az első pálya
díjat, mit az egyetem ünnepélyén maga Palmerston 
lord külügyminiszter adott át neki. 

Kossuth Lajos ru~éko11y lelke most is 1:'YOrsan 
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összeszedte magát. Elhatározta, hogy Napoleon 
segítsége nélkül is folytatja honmentő munkássá
gát. A Magyar Nemzeti Igazgatóság együttmaradt 
s Európa minden államában voltak megbízottai az 
cmigráczióban lévő jeles hazafiak közül. Az Olasz
ország teljes felszabadításának munkáját folytató 
Viktor Emánuellel, Cavourral és Garibaldival is 
megegyezésre lépett s a nemzeti légiót is együtt 
tartotta, hogy magva lehessen a Garibaldi segít
ségével meginduló szabadságharcz nemzeti had
seregének. 

De megint csapást csapás ért. Londonban 
papirpénzt nyomatott; az osztrák kormány tudo
mást vevén a dologról, pört indított az angol 
bíróság előtt és Kossuth elvesztette a pört. Oláh
országban megkezdette a fegyverszállítást; a feje
delem megváltoztatva politikáját, a fegyver egy
részéL ,.. maga foglalta le, más részét a törökök ko
bozták el. A hatalmon levők közül minden bizal
mát a nagy Cavourba helyezte ; ez 1861-ben vá
ratlanul elhalt. A Nemzeci Igazgatóságban jobb
keze volt a nemeslelkií gróf Teleki László ; ezt 
Drezdában elfogták és kiadták az osztrák kor
mánynak, a mely Ferencz József elé vitette és 
szavát vétette, hogy az emigráczióval való min
den összeköttetését megszakítja. 

A hazában is változott a hangulat. 1861-ben 
a kormány országgyülést hívott össze s bár ez 
eredménytelenül oszlott szét, kiderült, hogy a 
nemzet nem ellensége a Habsburg-házzal való ki
béküléi,nek. 

Minde csapás annál jobban lesujtotta, mert 
közben már ismét a legszebb reményeket táp
lálta. Különösen a Garibalditól tüzelt olaszok 
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szabadságmo.tgalmába és a megalakult olasz ki
rályságba oly reményeket vetelt, hogy lakóhelyét 
is Olaszországba tette át, Genuába. Vele ment 
egész családja, nemcsak neje és leánya, de még 
fiai is. Bár időkfü.ben. teljesen elvégezték tanul 
mányaikat és már állást is vállaltak Angliában, 
szüleiket követték. A Gcnua és Spezia közti 
vasutvonal építésénél nyertek állást, mint mér
nökök. 

De a Gondviselés családi életében is egyik 
csapást a másik után zúdította reá . Az első volt, 
hogy Vilma leánya J 9-ik életévében meghalt. 
A genovai angol protestáns temetőben helyezte 
örök nyugalomra. 

Három év mulva társat kapott a szegény 
Vilma. Anyja követte a sírba. Az egykor energ1a
j.Sról, sőt uralomvágyáról híres nő egészen meg
tört leánya halála óta. Hiába vitte utazni férje, 
nem 1udott feledni. Egyre jobban gyengült, fo
gyott, míg végre 1865 szeptember elején oda 
került leánya mellé. 

Kossuthot a kettős csapás annyira meg
törte, hogy nem tudott többé Genuában ma
radni. Átköltözött Torinóba. Ihász Dániel ezre
des, hű bajtársa, Kossuth M.ikese, osztotta meg 
vele az egyedüllét hosszú , keserves napjait. Halá
láig megható hűséggel kitartott a forrón szeretett 
és tisztelt ~kormányzó<• oldalán. 

Mind csendesebb ember lett a nagy szabadság
hősből. Reményei lassankint végkép kialudtak. 
Közbe-közbe azonban még egy-egy pillanatra fel 
csillant a remény. Igy volt az 1863-iki lengyel 
ielkell>s, majd az 1866-iki porosz-olasz-osztrák 
háborí1 alkalmával. Az utóbbi háborúban Klapka 
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mar :;zerveztc az új légiót s Garibaldi is kész vol l 
megjelenni hazánk segítségére. Dc az olaszok icl
jes vereségei. szenvedtek, a poroszok pedig oly 
szédítő gyorsasággal Yerték le Ausztriát, hogy 
hazink íelszabadításárn. megint nem került sor. 

Aztán végbement az 1867-iki kiegyezés. A nem
zet vezére most Deák volt, az ő műve volt a ki
egyezés, melyet a nemzet nagyobb része, bele
:f áradva a közel két évtizedes passiv re~isten tiába, 
ha nem is lelkesedéssel, de .legalább megnyugvás
sal fogadutt, meri. e műben a nemzet elnyerte a? 
alapot, melyre odaadó munkával majdan a füg
getlen, nagy Magyarország hatalmas épületét 
emelheti. 

Kossuth nem hitte ezt. A készülő kiegyezés
ben hazánk függetlenségének sírb?. tételét látta. 
A tizenkettedik órában, 1867 májusában meg
írta Deák Ferenczhez intézett remek nyílt lc"c
lét, melyben esdve figyelmc2.teti a ki.egyezés ve
szcdelmeire. 

•>Én e tényben - írja - a nemzet halálá1 
látom. S mert ezt látom, kötelességemnek tartom 
megtörni hallgatásomat, nem a végett, hogy vitat
kozzam, hanem hogy Isten, a Haza és az utókor 
nevében érdekelve íelszólítsalak: Nézz körül ma
gasbb államférfiúi i.ekintettel s fontold meg a 
maradandó következéseket, melyek felé vezeted 
a Hazát, melynek élni kellene. midőn a mi csont
jaink már rég elporladtak; a Hazát, melyben 
nemcsak a jelen röppenő perczét, cle a változhat
lan multat s a közelgő jövőt is szeretnünk kell. 
Ne vidd azon pontra a nemzetet, melyről a jövő
nek nem lehei. mestere ! Megőszültem a tapaszta
latokban, a gazdag szenvedések iskolájában, a4 
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évek súlya, a bú és a bánat alatt ... Ha a siker 
megnyugvását nem vihetném magammal síromba, 
hadd vihes„em magammal legalább a reményt 
hazám jövendője iránt. Ne vcze„d h.azánkat oly 
áldoLatokra, melyek még a reménytől is meg
fosztanának. Tudom, hogy a Cassandrák szerepe 
hálátlan bzerep. Dc fontold meg, hogy Ca~sandrá
na k igaza volt ! ... <• 
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utolsó évei és halála. 

A kiegyezés létrejött. Kossuth úgy találta, 
hogy a nemzet és az ő utai szétváltak. Többé nem 
is teit kísérletet, hogy a vezérszerepet visszavivja. 
Aktív politikai pályájának vége volt. A mult em
berének tekintet-te magát . . 

De a nemzet nem így érzett. Ha esze rá is vitte 
a kiegyezés elfogadására, szíve 48-é és Kossuthé 
maradt. Nem hitte, nem hihette, hogy ép legked
vesebb fia ne élvezze a béke áldásait . Ii-thon akarta 
látni őt is, mint a hogy sorra hazatért mind úgy
szólván egytől-egyig, a kit életben talált a közel 
húsz évi számkivetés után beköszöntő nagy for
dulat. 

De Kossuth most is az a hajthatatlan lélek, 
mint egykoron. Hiába választja meg őt egymás
után egész sor választókerület, hiába választják 
meg fiait is, elveitől nem tántorodik cl. Mint egykor 
az a másik eszményképe nemzetünknek, ki inkább 
itt hagyta rengeteg birtokát, milliókat érő feje
delmi uradalmait, semhogy az ónodi határozat elle
nére elismerje a Habsburg-házbeli királyt, ő is meg
áll Debreczen mellett, még ha szíve szakad is meg a 
haza utáni sóvárgásban 
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Gyönyörűen fejezte ki álláspontját a jászladá
nyiakhoz intézett levelében, kik szintén képviselö
jükké választották. 

•>Csak még annyit adok e fejezethez, hogy én 
tagja s az országgyűlés előtt szóvivője voltam azon 
független felelős miniszteriumnak, mely a bécsi 
udvarnak határozottan kijelentette, hogy az összes 
nemzettel változhatlanul el van tökélve az ország 
ezen jogaiból, önállóságából, függetlenségéből egy 
hajszálnyit sem engedni. Es a nemzet megmutatta 
48-49-ben, hogy e nyilatkozattal a nemzet akara
tának valánk tolmácsai. En elvemmel e téren állok ! 
Nekem hazám függetlensége polgári hitvalJásom 
Istensége. Az Isten nem halt meg, bárha oltára 
körül a hívek meggyérültek is. Az ámítások köde 
szétfoszlik, a csalódásokból kiábrándulnak. Es a 
híveik sorai újra tömörülnek az oltár körül.<, 

Másutt meg azt az elszánt kijelentést teszi : 
~De ha úgy akarnák a végzetek, hogy hazánk füg
getlenségének visszaszerzésében napszámos többé 
nem lehetnék : legalább egy élő tiltakozás gyanánt 
akarok s fogok véglehelletemig áll.ani, minden alku, 
minden törekvés ellen, mely hazánk állami füg
getlenségének s nemzeti önállásának akármi áron, 
akármi feltételek alatt, megcsonkítására van irá
nyozva.4 

S maradt kint Torinóban. Mint a hívő moham
medán Mekkára és a prófétára, úgy gondolt a magyar 
nép Torinóra és a turini •>remetére<,, kit imáiba és 
dalaiba foglalt. S olvasták kunyhóban és palotában 
azokat a leveleket, a melyekbe belelehelte hazánk 
nagy prófétája szívét, lelkét és elméjét; s az 
egyszer{í nép is úgy olvasta a levelek minden 
sorát, mint a Szentírást. 
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,>Kossuth Lajos íródeák - mondja a nóta, 
Megírja a haza baját, 
Kimutatja, l\ol a baja, 
Azt is, hol az orvossága.<, 
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:\fajd zarándokló helye is lett Torino 2. haza
fiaknak. Politikusok, különösen ?, hozzá legközelebb 
cső függetlenségi és 48··?.s táborból úgy, mint mRgán
cmberek egyre sí\rübben keresik fel. A szegény nép 
:Ea, ha nem is lehet mellette testileg, lélekben annál 
gyakrabbr,n elszáll hozzá és lelkesen énekli : 

•>Üit voltc,m én mostanában 
Kossulh Lajos szobájában, 
A.lcloit kezét megfoghattam, 
lZlő szavát hallgathattam. <, 

ü levelekben foglalt tanítások mindjobban 
átmentek a nemzet Yérébe s egyre nőit a tábor, 
mely elégedetlen volt a kiegyezéssel és a 48 vissza
állítását hangoztatta. S a rajongás mindjobban 
és jobban nőtt a <J.8-as idők és e tüneményes kori 
megszemélyesítő pairi;í,rkánk iráni, kihez vigasz
talólag szólottak : 

'>Tavasz clmull, a ró,.súnak 
Lehullott a szép virága, 
~e sírj, ne sírj Kossuth Lajos, 
Lesz hazádnak szabadsága. 
i\fi neked Iáj, nékünk is fáj, 
Könnyünkei viselni bajos, 
De Istenünk segítni fog, 
>Jc sí1 j, 11<' sírj Kossnth Laj0-;.~ 
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Megható módon nyilatkozott meg a derék 
Czegléd ragaszkodása a haza atyjához 1877-ben. 
Meghalt képviselője és helyébe egyhangúlag Kos
suthot választotta meg. Hogy pedig rábírják a 
képviselőség elfogaclásárn és a mi vele jár, a haza
térésre, százas küldöttség vitte a megbízó-levelet a 
Torino melletti Collegno al Baracconéba, Kossuth 
akkori lakóhelyére. 

Czegléd ősz papja, Dobos János, könnyekig 
megindulva és a többieket is könnyekre fakasztv,., 
gyönyörű beszédben hívta haza a nemzet nevében 
legnagyobb fiát. 

Kossuth felségesen szép válaszra méltat-La az 
0sz pap beszédét, dc lényege az a szomorú felelet 
volt: •>Nem lehet.<< Némi engedményt mégis tesz. 

•>!-fogy ha még az én életemben akként alakul
nának a Yiszonyok - a mint egykor valószínűleg 
alakulni fognak - t. i. hogy Ferencz József császár 
és király fején nem lenne többé az osztrák császfo·i 
korona, hanem csak Szent István koronája: engem 
a kormányformák iránti igen határozott nézeteim 
nem akadályoznának abban, hogy hazamenjek, 
habozás nélkül megtenném s minden tartalék gon
dolat nélkül letenném a hűség esküjét és meg is tar
tanám becsületes lojalitással, mindhalálig.<, 

Hogy ismerte még mindig a magyar nyelv 
szépségeit, mily bűbájos szavak áradtak ajkairól 
most, késő öregségében is, arra idéu.ük a beszéd kö
vetkező helyét : 
! •>Tudják-e önök, mi az, a mit honvágynak hív
nak ? Mi az a rettenetes állapot, melyet az, a ki 
benne szenved, csak az által fejezhet ki, hogy ❖fáj 
szívem, lelkem, fáj minden tagom ?<< Oh én ismerem ! 
Velem jár magányos bolyongásairnban, ml"lyek 
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fá.radalmában az érzékek eltompulását keresem ; 
velem virraszt az éjnek csöndjében, az éjjeli mécsem 
mellett ; velem fekszik le, hogy szakgatott kábu
lást, dc üdítő álmot alig hagyjon szállani f{>.radt tag
jaimrn; velem kél fol, hogy mellettem üljön a nap
nak foglalatosságai közben és megkeserítse életem 
szűk falatját, ürmöt vegyítsen italomba és elhomá
lyosítsa még ezt a gyenge örömsugárt is, az egyedü
lit, mely bús magányomat még kissé ícldcríthetné, 
- azt, melyet a nyugodt elmének a tudomány 
s a tcrmészcttcli társalgás adhat. Igen, én tudom, 
mi a honvágy ; s kifejezhetetlen hálával áldanám a 
perczct, mely fel hagyna lélekz,:mcm a nélkül, hogy 
lélekzetcmbc a honvágytól elszorult kebel tompa 
sóhaja vegyüljön.~ 

A 70-es hek Yégén reszkető kézzel, gyengülő 
sz0mmel hozzáfog, hogy megírja hírneves mun
ldját, mely ~Irataim az Emigráczióból<, czímct 
Yisel. Jórészt az anyagi szükség vitte ·rá az irodalmi 
munkálkodásra. Kis tőkéje fogyni kezdett. Eladta 
baracconci villáját, beköltözött megint Torinóba 
s megm.,iradt pénzét bankba tette. Dc a bank meg
bukott és a kormányzó házában jelentkezni kez
dett a szükség. Fiai szívesen segítettek volna 
rajta. Tehették volna is. Tudásuk, szorgalmuk 
szép állásba segítette őket ; Fercncz a cesenai 
bányatársaság vezérigazgatója ,olt, Lajos Tódor 
pedig az olasz államvasutak déli hálózatának 
igazgatója. Dc a nagy ember sokkal büszkébb volt, 
semhogy még saját íiaitól is elfogadott volna anyagi 
segélyt. 

Cgy nyult a tollhoz, hogy megint azzal keresse 
meg kenyerét. Igy jelent meg 1880-ban az 1859-
186~-lki cmigráczióbcli működéséről szóló 3 kötetes 
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munkája. Klasszikus munka volt. Fényes irálya, 
tárgyilagos előadása, tárgyának fontosság~. mind 
hozzáj;\rultak, hogy e mű kora irodalmának egyik 
legelső, leghatásosabb termékévé emelkedjék. 

Nagy csapásként nehezedett reá 1881 tava
szán sorsa osztályosának, az önfeláldozó Ihász 
Dániel ezredesnek halála. Dc hozzátartozóinak 
szeretete betöltötte a megürült helyet. Kedves 
Lujza húga, az egyetlen, ki élt még testvérei közül, 
költözködött ki hozzá, s gyöngéd és dolgos keze, 
erélyes természete jó rendben tartotta a kormányzó 
otthonát. NC'm is hagyta cl Torinót addig a 
szomorú napig, a mikor hozták a nagy szabadság
hőst haza - halva ... 

Könyvén lúvi.il leveleit is szakadatlanul ki.ildlc 
a hazába. Az őt és honfitársait összcfi'.lző kötelékek 
nem lazultak semmit. Sőt mindinkább szokássá 
vált, hogy az Olaszországban megforduló honfiak 
tisztelegjenek a ko1mányzó előtt. Néha egész ka
ravánja. keresi Jel a nemzeti intclligcncziának. 
Tgy volt ez 1883-ban, a. mikor 115 író és művész 
kereste fel, majd 1880-ben, a midőn 843, a párisi 
világkiállításra utazó magyar rótta le tis1,teletét 
a nemzet szcnljc előtt. 

Dc ha a nemzet szeretete balzsamként hatott 
i,; bánatos szívére, a hazai politika sok-sok sebet 
ütött rajta. A legfájóbb seb az volt, a mikor 
1890-ben az országgyülésen hozott egyik törvény 
következtében clve~ztcttc állampolgárságát. E miatl 
kescrí\cn panaszkodott is. Dc a nemzeti közvéle
mény annál inkább mC'gragadott minden alkal
mat , hogy változatlan hílségéről és rnjoqg{, tisz
teletéről biztosítsa. 



Dr. Magyar Győző 65 

' Különösen alkalmat nyujtott erre 1892 ösze1 
.a mikor a Gondviselés kegyelméből testi és lelki 
frisseségben betöltötte 90 ik életévét. V·árosok, 
.községek sorra díszpolgárukká választották, köz.-
1:ük az ország szíve is, Budapest, s ezrével meg 
·euével kapta testületektől, meg egyesektől a hó
doló nyilatkozatokat. 

És ennek a 90 éves aggastyánnak ereje oly 
szivós, szellemének üdesége oly csodálatos volt, 
.hogy újabb anyagi zavartól sarkallva, ·megint tol• 
la,t ragadott és megírta Iratainak IV. és V, kö
tetét. Mikor az utóbbi megjelent, a nagy hazafi 
·már ott volt az üdvözültek honában, a nagy idők 
többi nagyjai körében. 

Lehetetlenség meghatottság nélkül olvasni e 
mély bazafiságtól, bölcseségtől és honfi bútól su
gárzó sorokat. Utolsó szavai - minth::,i. az Isten 
akarta. volna így - kifejezik egész politikai hit► 
vallását és hitét a jövőben. 

~Az óramutató nem szabályozza az idő folyá
sát, dc jelzi; az én nevem óranmtató, jelzi az 

_ időt, mely jönni fog, melynek jönni kell, ha a ma
gyar nemzet számára még tartottak fel jövőt a 
végzetek; és annak a jövőnek neve : szabad haza 
Magyarország szabad polgárainak, annak a jövő
nek neve: állami függetlenség.<• Végül t. , . nem a 
Habsburg-háznak, hanem az osztrák császári és 
·magyar királyi méltóság egy személybe cumulatió
jának vagyok ellensége; ennek igenis, bár tehetet
len, de megtörhetlen, de hajthatatlan ellensége va
gyok és maradok mind halálomig.~ 

S eljött az idő, a mikor nem izent többé Kos
·suth Lajos. Utolsó levelét 1894 február 17-én 
írta meg. Régi hívéhez, Helfy Ignáczhoz intézte s 
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még egyszer szép tanuságot tett politikai hit
vallása egyik alaptanáról, a szabl:\delvüségröl. 
A polgári házasság kérdésében vetette latba sza
vát, hogy az ö szavát követő függetlenségi és 
48-as párt, mely akkor már 100 főnyi hatalmas 
tábor volt az országházban, elfogadja a kormány 
javaslatát. 

~Én természetesen kívánom, - írja ebben, 
- hogy minden közösügyes alapon álló miniszté
rium megbukjék, miszerint az Ausztriával közö·s 
államjog tarthatatlansága tényleg constatálva le
gyen Magyarország történetében ; de mindig azon 
nézetben voltam, vagyok és leszek is, hogy erre 
az Önök pártjának nem a szabadelvűség feláldo
zásával, hanem ahhoz tántoríthatatlanul ragasz
kodva kell törekednie.4 

E sorokat már betegen rótta a papírra. Vissza
fojtott lélekzettel leste az egész nemzet, sőt érdek
lődéssel az egész világ a 92 esztendős aggastyán 
küzdelmét a halállal. 

Végre megjött a hír, hogy márczius 20-án 
este jot>blétre szenderült. Mintha az egész ország 
egy halottasházzá lett volna. Sírt az egész nem
zet, megsíratta, a hogy csak legkedvesebb halott
ját tudja ' az ember. 

S aztán elhozták hamvait, hogy az édes honi 
földben pihenjenek. Temetését a főváros rendezi. 
Kimentek érte az ország nagyjai Torinóba, hol 
márczius 28-án tartották a város és az olasz nép 
impozáns részvéte mellett első temetését. Majd 
hozta a vasut a hazába s vele felesége és leánya 
hamvait · is. A merre vitték, zarándokolt elébe a 
nép s térdre borulva nézte áhitatos érzelmekkel 
a koporsót vivő vonatot. 
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Április l-én temették a fővárosban. Ilyen 
temetést még nem látott a világ. Nincs zúga a 
hazának, honnan ne ment volna küldöttség, s ne 
hozott volna a kegyelet zálogául virágot, koszorút 
erre a ravatalra. A főváros házain a gyászlobogók 
egész zászlóerdöt alkottak s akárhány épiilet 
egészen be volt borítva fekete szövettel. Fekete 
város lett szépséges fővárosunkb61. A Nemzeti 
Múzeumból temették, hol ravd.tala állt. A koporsó 
után 18 kocsi vitte a közel 3000-nyi koszorút. 
S aztán haladt a mértföldnyi útvonalban a száz
ezrekből álló gyászmenet .. . 

Áll már érczbe öntve alakja nem is egy. de 
vagy félszáz helyen szerte a hazában. S e szám 
napr(ll-napra gyarapodóban van. Csak emelkedje
nek e szobrok s hirdessék, mi az igazi hála, ke
gyelet és ragaszkodás a haza apja iránt I De Kos
suth Lajosnak van méltóbb emléke is. Ott él ez 
a honfiak szivében kiirthatatlanul. Míg lesz ma
gyar e ha;,;ában és a magyar szivében hazafiság, 
Kossuth Lajos neve és emléke ragyogni, szelleme 
vezetni fog ! 
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